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STOR SIRE

Et år er på hell

En logetermin går mot 
slutten. Den startet med 
installasjoner av nye 
kollegier. De nye DSS’ene 
har ivaretatt sine embeder 
på en utmerket måte og vist 
seg tilliten verdig. Jeg møtte 
disse dedikerte søstre og 
brødre under Storembeds-
mannsmøtet i Stavanger. 
For meg var dette møtet en 
givende stund. Her ble det 
snakket om et løft for 
Ordenen. Det ble uttrykt 
glede, begeistring og tro 
på en lovende framtid. Den 
entusiasme som rådet ved 
denne anledning er et vitne 
om stor tro på framtida. 
Jeg hører om og erfarer at 
arbeidsviljen er sterk. Den 
tilvekst av nye ordenssøsken vi hører om og ser bev-
iser innsatsviljen som råder. Vi har i skrivende stund 
halvert netto avgang av medlemmer, vi er på riktig 
vei, jeg takker hver enkelt av søstrene og brødrene 
som bidrar til å bringe nye ledd til vår kjede, det 
gjør seg heller ikke selv. Det er viktig å tenke på at 
vi som ordensmedlemmer og ledelse i møte med 
andre både i og utenfor ordenen er en smittekilde for 
engasjement, entusiasme, glede og begeistring – det 
vil bære frukter.

Man må kunne spørre hva som ligger bak denne 
iver og innsats. Jeg har i dialoger og samtaler blitt 

fortalt at Odd Fellow utgjør 
en forskjell i den enkeltes 
liv. Hvis man spør søstre og 
brødre hva livet hadde vært 
uten Odd Fellow er svaret: 
Mye fattigere. Det er en sterk 
påminnelse om våre 
verdier og hva de betyr i 
våre liv.

Vi har en god trend i vår 
medlemsutvikling. Nye søstre 
og brødre går raskt gjennom 
gradene. Jeg lurer på hvor 
på lærings- og fordypnings-
skalaen de befinner seg når 
de får DHS grad. Jeg har som 
ønske at vi skal tenke to tank-
er samtidig: 
Få nye søstre og brødre inn i 
vår flotte Orden og forsikre 

oss om at de gjennomgår utviklingsprogrammet på 
en god pedagogisk måte. Uten samtaler i nevnders 
regi om graders innhold og betydning kan vi risikere 
at noen ikke får lært og praktisert verdi- og ide-
grunnlaget godt nok. Sammen skal vi sette fordyp-
ningsarbeidet på agendaen i 2024. 
Det vil gjøre oss sterkere og stoltere av de verdiene 
vi representerer.

Jeg takker alle medlemmer oppriktig for et godt 
arbeid denne terminen og ønsker alle en velsignet jul 
og et løfterikt nytt år.

Med broderlig hilsen i
Vennskap, Kjærlighet og Sannhet

Geir Småvik 
Stor Sire

Foto Arne Glomdal
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Storembedsmannsmøte 
27.–29. oktober 2023 
i Stavanger
Av redaktor@oddfellow.no / foto: redaktor@oddfellow.no

Klokt, fordi alt som må fungere 
utenfor loge- og forhandlingssalene 
fungerte aldeles knirkefritt. Maken til 
frivillighet og dugnadsånd. Søstre og 
brødre hadde stilt opp for å servere og 
legge til rette for alle deltakerene, på 
en uovertruffen måte. All honnør til 
arrangørene.

Storembedsmannsmøtet samler alle 
valgte og utnevnte embedsmenn i 
Storlogen siste helg i oktober hvert år. 
Møtet starter alltid med seremoniell 
åpning, der bror Stor Sire åpner et 
ekstraordinært Storlogemøte og holder 
sin årlige tale til sine embedsmenn. 
Talen i år var satt søkelys på takknem-
lighet og kjærlighet til Ordenen og til 

den innsatsen som legges ned fra hver 
og en, i ledelsen av Ordenen.
Som en ekstra spiss på innledningen, 
ble søster Eks OM Linn Jarhoux i 
Rebekkaloge nr. 3 Vaar tildelt Stor-
logegraden.

Deretter ble bror Stor Herold Dag-
Runar Pedersen takket av for sin 
innsats som Stor Herold. Han ble tildelt 
insigniet for Eks Storembedsmann.  Så 
ble Eks OM Linn Jarhoux kalt frem til 
bror Stor Sire og utnevnt til Stor Herold 
for inneværende Storlogeperiode.

Det ekstraordinære Storlogemøtet ble 
så dispensert for å gå til forhandling-
ene.

Forhandlingene ble så innledet av bror 
Stor Sire Geir Småvik. Søster Dep 
Stor Sire Anna Birgitte Bore gikk så 
gjennom agendaen for disse 3 dagene, 
litt praktisk informasjon og spørsmål.

Så kom fredagens høydepunkt, da alle 
deltakerne fikk opplevet spillet 
«Rebekka 1852». En flott presentasjon 
av hvordan en Rebekkasøster ble 
innviet i Ordenen i kraft av å være 
hustru til en mann i Odd Fellow 
Ordenen. En tankevekkende reise 

n Grunnet rehabilitering av Stortingsgt. 28 ble årets Storembedsmanns-
møte lagt til Ordenshuset i Stavanger. Et klokt valg.

Ordenshuset i Stavanger i flotte omgivelser
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170 år tilbake i tid.  Spillet er tidlig-
ere omtalt i DTK nr.3/2022. Et spill 
som nå er blitt framvist flere steder 
i forbindelse med regionale NOFA 
arrangement. Resten av fredagskvelden 
gikk med til «mingling» og en hyggelig 
uformell middag.

Lørdag morgen ga bror Stor Kapellan 
Stein Ovesen oss en tankevekkende 
etisk post om håp og håpløshet. Håpet 
er det som ligger i fremtiden, det som 
er lyst og lett. Motsatsen er håpløs-
heten, som er mørk, trist og skrem-
mende. Som Odd Fellows er det vår 
oppgave å spre lys for forfrosne sjeler. 
La oss være håpets mennesker. Etter 
talen ble Odd Nordstogas sang «Ein 
bestevenn» avspilt.

Str Stor Herold Linn Jahroux takket 
for tillitten fra Stor Sire og la fram 
tanker om en kommunikasjonsstrategi 
for framtiden. Hvordan skal vi være 
relevante for blivende og nye med-
lemmer av vår Orden. Og hvordan 
vil vi at vårt omdømme skal være i 
samfunnet.  Hun la vekt på at vi må 
forsøke å gjøre oss mer tilgjengelige 
og kommunisere på plattformer og 
med et uttrykk som også ikke-med-
lemmer kan forstå og akseptere.  
Kommunikasjon er alt vi sier, og alt 

vi gjør. Men vi må også ha fokus på 
alt vi IKKE sier, og alt vi IKKE gjør. 
Hun poengterte spesielt «synlighet» 
og «enhetlig» kommunikasjon i alle 
ledd i vår Orden. Vi er alle ansvarlig 
for å kommunisere riktig.

Lokale nettsider må bli mer innbyd-
ende. Bruk mennesker, ikke bygninger 
når vi inviterer folk inn til å se på 
nettsiden.

Det ble besluttet på Storlogemøte i 
2022 at Ordenen skal gjennomføre 
en landssak i perioden. Forslag til 
aktuelle kandidater ble innhentet og 
embedskollegiet har «prekvalifisert» 
4 kandidater.  

Kandidatene som nå skal vurderes og 
velges er:

Kandidat nr 1:  SOS Barnebyer – 
familiestøtte i Malawi, Ngabu. 
3000 barn fra 0 -18 år står i fare for å 
miste omsorgen fra foreldrene sine, 
vil få støtte. 100000 barn og unge som 
bor i Ngabudistriktet vil bli berørt av 
vårt forebyggende arbeid. Det hand-
ler om å gi familiene muligheter for 
inntekter, skolegang og mat.

Kandidat nr 2: Stiftelsen Norsk 
Luftambulanse – prosjektet «Hjernen 
din er deg!»

12000 nordmenn rammes hvert år av 
hjerneslag. Det er kritisk å få behan-
dling så raskt som mulig. Prosjektet 
handler om å få raskere diagnose 
og behandling av hjerneslag ute hos 
pasientene med CT i helikopteret.

Kandidat nr 3: Redningsselskapet – 
prosjekt ombygging av rednings-
skøyte.
Prosjektet har en ramme på NOK 15 
mill og skal bygge om en skøyte som 
skal brukes av frivillige mannskaper. 
Det handler om forlengelse av skrog, 
ny førerhytte, teknisk utstyr.  Det hand-
ler om å redde liv og berge verdier. 
Utfordrer oss til å søtte frivillig innsats 
og bærekraftig utvikling av flåten.

Kandidat nr 4; Kirkens Bymisjon – 
støtte til å etablere senter over hele 
Norge for unge mellom 13 og 19 år 
som har falt utenfor skole- og arbeids-
liv.  30.000 barn og unge går ikke på 
skole. Tallet er sannsynligvis høyere. 
De faller ut grunnet sosial angst, 
mobbing og utenforskap. Bymisjonen 
etablerer senter for at disse ungdom-
mene kan få hjelp, støtte og mento-
rering slik at de kommer tilbake til 
skolen eller får plass i arbeidslivet.
Disse 4 prekvalifiserte vil bli presen-
tert grundig ut til Storrepresentantene 

Delegatene
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i hver enhet. Det forventes at dette blir 
tatt opp og diskutert i hver enhet og at 
Storrepresentanten lytter. Men det er 
Storrepresentanten som avgir stemme 
med ubundet mandat. Planen er at 
avstemming og valg er klart til nyttår.

Nominasjonsnevnden i Storlogen 
ba om innspill til kandidater. Dette 
gjelder alle valgte Storembedsmenn, 
Nominasjonsnevnden og Doms-
nevnden. Innspill til kandidater må 
følges av vita for vedkommende man 

foreslår.  Nominasjonsnevndens ar-
beid er hemmelig fram til framlegging 
av kandidatene (1. november 2025)

Bror Stor Sire Geir Småvik gikk så 
gjennom utfordringene vi har når det 
gjelder medlemsutvikling. Avgangsun-
dersøkelsen viser at 3 av 10 sier de har 
meldt seg ut fordi det er vanskelig 
med tid til jobb, familie etc. 2 av 10 
begrunner avgangen med forhold i 
logen og 4 av 10 oppgir andre grunner.

Vi har en utfordring i å beholde 
medlemmer. Vi trenger derfor å jobbe 
internt i hver enhet for å lage de gode 
møtene som får medlemmene til å 
ville komme igjen neste gang også.  
Rekrutteringen går relativt bra – men 
vi utfordres på for stor avgang.

Preses i Norsk Odd Fellow Akademi 
(NOFA) Morten Buan,  presenterte 
beslutningen om å gå for program 5 
i Den Gode Overmester. Oppstart vil 
være høsten 2024. Dette er basert på 
vedtak på Storlogemøtet i 2022.

Storlogen vil gi Distrikts Stor Sirene 
oppdragsdokumentet og det er gjen-
nom distriktsrådene man velger ut de 
enhetene som vil og kan være med.

Br Stor Sekretær Atle Wøllo in-
formerte så om Stortingsgaten 28 
og hva som skjer i den forbindelse. 
Stortingsgaten 28 eies av Oslologene. 
Gjennom årene har selskapet bidratt 
til Storlogens drift med mer enn 1 
mill.kroner.  Det vil nå opphøre for 
en lengre periode. Det er skrevet en 
langsiktig leiekontrakt med Cappelen 
Damm. 

Festbordet

SDSS Brit Eva Haaland og SDSS Per Arild Nesje i aksjon
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Det vil være nødvendig å krympe are-
alene til Storlogen og museet/arkiv.

Grunnet bortfall av støtte fra 
Stortingsgaten 28, ser kollegiet at det 
er behov for økt kontingent til Storlo-
gen.  Det vil bli sendt ut et forslag til 
økning – på et Storlogemøte på skrift-
lig grunnlag.  Enhetene bør forberede 
en økning i størrelsesorden kr. 100,- 
pr. medlem i sine budsjetter for 2024.

Eks Stor Vakt Reidar Smøraas rede-
gjorde for TeamUp, en applikasjon 
som gjør det mulig å holde seg opp-
datert på møter i alle enheter landet 
over. Det vil bli sendt ut mer informa-
sjon til enhetene om dette.
Lørdag kveld er det tradisjonelt fest-
middag. Vi fikk hyggelig underhold-
ning av Odd Fellowkoret i Stavanger, 
som med godt humør og en historisk 
reise om Stavanger som by.  Søster 
Deputert Stor Sire Anna Birgitte Bore 
holdt Ordenens tale. Det var sang 
og det var takk for maten tale. En 
storartet aften med god regi.

Søndag morgen holdt br Stor Kapellan 
Stein Ovesen etisk post.  Han snakket 
om barmhjertighet. En barmhjertig 
gjerning er avhengig av at den som 

yter stiller seg likeverdig med den 
som mottar. Barmhjertighet bygger 
ikke på at en selv skal framstå som 
god, men gå sammen med et med-
menneske som har det vanskelig.
Europeisk Stor Sire Morten Buan 
fortalte så om EYT – European Youth 
Tour – den årlige turen til Island og 
New York – for ungdom. Utgangs-
punktet for turen er FNs bærekrafts-
mål.  Tilbakemeldingene er udelt 

positive.  Distriktene må melde tilbake 
senest i januar om deltakere som er 
kvalifisert til å være med på turen i 
2024.

Europeisk Stor Sire gikk videre inn 
på forholdet mellom Sovereign Grand 
Lodge i USA og Grand Lodge of 
Europe.  Den Europeiske Storloge er 
bundet av charteret fra USA – men 
står helt fritt til i egen jurisdiksjon og 
til å utarbeide lover, ritualer osv.

Deltakerne gikk så i separate saler for 
repetisjon og opplæring i Det Hemme-
lige Verk.

Storembedsmannsmøte ble avsluttet 
på ritualmessig måte i logesalen.

Kollegiet Stor Sire Geir Småvik er klar 
for Storembedsmannsmøtet

br Stor Sekretær Atle Wøllo

Odd Fellowkoret Stavanger, med solist og forteller her i sort lue

Str Stor Skattmester 
Ann-Helén 
T Pedersen
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Sånn går dagene i Distrikt 
19 Nord-Rogaland
Av DSS Torunn Skoglund Distrikt nr. 19 Nord-Rogaland / foto: diverse. Alle akseptert bruk.

Jeg er så heldig, at jeg sammen med 
bror DSS Rune Vikse, å få lov til å 
være leder i et distrikt som har mange 
fantastiske aktive og kreative søstre 
og brødre.

Det er godt samarbeid i hver enkelt 
loge, godt samarbeid logene imel-
lom, godt samarbeid mellom søstre 
og brødre og godt samarbeid mellom 
Distrikts Stor Sirene. Det at vi har en 
god kjerne gjør oss trygge sammen! 
Det gjør at vi har et stort ønske om å gå 
i samme retning. Får vi det til, går vi 

også i den retningen Ordenen ønsker. 

Godt vennskap og felleskap mellom 
søstre og brødre som vil og ønsker det 
samme, skaper en styrke og gjennom-
slagskraft som vanskelig kan stoppes. 
Vi vil ha et bedre samfunn som er 
preget av medmenneskelighet og men-
neskeverd. Vi vil at hver enkelt søsters 
og brors evner skal utvikles. Det gir 
hver og en av oss et bedre selvbilde og 
dermed gjør oss til bedre medmenne-
sker. Vi vil kjenne på den gode følelsen 
av godt samarbeid og et godt felless-
kap. Vi vil bidra til et bedre samfunn 
for oss alle, våre nærmeste og oss selv. 
Har vi det bra selv, da når vi lenger ut 
med budskapet vårt.

Det er ikke til å stikke under en stol 
at det gir en god følelse når en samles 
om oppgaver og deler på arbeidet. 
Det skaper gode minner, gode samtal-
er og det som jeg liker aller best, mye 
spøk og latter.

Distriktet prøver å dele den aktivitet-
en vi har gående i distriktet på Odd 

Fellow sin Facebookside for å gi 
inspirasjon til våre søstre og brødre 
i hele landet. Jeg blir selv veldig in-
spirert av å lese om aktiviteten som er 
rundt om i landet. Jeg har stor tro på 
det å hente gode ideer fra hverandre.  
Vi trenger ikke finne opp alt selv, men 
stjele/låne andres ideer er helt gull.
Vi har flere aktiviteter som vi håper 
synliggjør vår Orden i distriktet. Det 
er nok slik at det er søstrene i vårt 
distrikt som er pådrivere, noen brødre 
er med, men vi skulle ønske at flere 
ville delta i aktivitetene nettopp for 
å kjenne på den gode følelsen av å 
gjøre noe sammen.

Nå nærmer det seg jul og Rebekka-
loge nr. 13 Ruth og Rebekkaloge nr. 
69 Athene i Haugesund forbereder 
seg til årets julemarked som er i 
november. Det samme gjør Rebekka-
loge nr. 55 Margrethe i Odda, de 
skal ha sin julemesse første helgen i 
desember. For en innsats fra søstrene, 
de produserer alt som skal selges på 
julemarkedet/julemessen.

n Medmenneskelighet, toleranse, åpenhet, dugnadsarbeid, lagånd, 
samarbeid, fellesskap, synliggjøring, gjensidig respekt og raushet gjør at 
medlemmene i distriktet strekker seg langt utover det som er forventet!

Torunn Skogland

Julemesse i Haugesund
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Rebekkaloge nr. 13 Ruth samarbeidet 
med Røde Kors i forbindelse med van-
skeligstilte familier og flyktninger.  Nå 
i desember skal de ha juleverksted for 
familier og barn som kommer via Røde 
Kors, Barnevernet og Krisesenteret. De 
arrangerer også en sommeraktivitet for 
familier i dette samarbeidet. Rebekka-
loge  nr. 13 Ruth hadde aktiviteter for 
ukrainske flyktninger når krigen startet. 
Det var veldig mange av de flyktnin-
gene som kom til Haugesund i den 
tidlige fasen av krigen som var innom 
vårt Ordenshus.

I august hvert år er Rebekkaloge nr. 
55 Margrethe og Rebekkaloge nr. 49 
Hardanger i Odda med i «Stafett for 
livet» som er arrangert av Kreftfore-
ningen. Stafetten varer i 24 timer. 
Dette for å symbolisere at kreften 
er en kamp 24/7. Det ble satt opp 
«vakter» slik at alle de 24 timene ble 
dekket av gående søstre og brødre. 
Søstrene er i flertall, men noen brødre 
var med og gikk. I år gikk logene i 
Odda til sammen 28 mil.

Distriktet har de to siste årene deltatt 
på Frivillighetsmessen i Haugesund for å være synlige sammen med 

andre frivillige organisasjoner. I år 
var Rebekkaloge nr. 68 Linnea og 
Rebekkaloge nr. 41 Skaulen i Sauda 
med på «Bondens marked» og fikk 
vise at Ordenen har en plass i dette 
lille samfunnet. Vi får snakke med 
kjekke mennesker og blir mer synlige 
i lokalmiljøet.

Stafett for livet i Odda Bondens Marked Sauda

Julemesse i Odda

Juleverksted for barn 13 Ruth Haugesund
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Det er lagt til rette for flere ulike 
treffsteder for å møtes utenom logen.  
På Ordenshuset i Haugesund er det 
Torsdagskafe hver uke for både 
søstre og brødre. Rebekkaloge nr. 96 
Fabiola har Mandagskafe hver uke i 
Kopervik. Det er også turgrupper som 
er aktive i de ulike logene. Stiftelsen 
Odd Fellow Gården inviterer til 
nyttårsfeiring og til 17. mai kafe i 
Ordenshuset.

Mandager og torsdager hver uke er 
Rebekkaloge  nr. 13 Ruth og Rebek-
kaloge nr. 69 Athene med og serverer 
deilig rødvin o.l. på sykehjemmene i 
Haugesund. Dette er en veldig kjekk 
og givende aktivitet.

Distriktet har fokus på, og prøver 
å støtte, lavterskeltilbudene i våre 
nærområder. Blant annet har Rebek-
kaloge  nr. 13 Ruth og Rebekkaloge  
nr. 69 Athene gitt kjøkkenutstyr til 
«Mat under broen» en organisasjon 
som prøver å sikre at rusmisbrukere 
får ett varmt måltid mat hver dag. 
Flere av OF logene har bidratt med 
pengestøtte til denne organisasjonen.

Onsdag annenhver uke bidra Rebekka-
loge  nr. 55 Margrethe ved korøvelsen 
til Demenskoret i Odda. De bidrar 
med registrering og servering av kaffe 
og kake. Ikke minst bidrar de med 
god prat.

I Rebekkaloge nr. 96 Fabiola har de 
kreative innslag på sine ettermøter, 
blant annet har de hatt blomsterdeko-
rering med materiell hentet fra høs-
tens hager. Spennende og så absolutt 
en kjekk aktivitet i høstmørket. De 
har også arrangert logetur til Polen i 

Ettermøte 96 Fabiola Kopervik

Afternoon tea Rebekkaloge nr. 69 Athene

Afternoon tea Rebekkaloge nr. 68 Linnea Sauda

år. Det var en god gjeng med søstre 
som reiste på tur.
Det arrangeres også «Afternoon Tea» 
i flere av logene i distriktet. Det er 
nydelige kjoler, flotte hatter, bobler i 
glasset, god mat og ikke minst mye 
latter og glede.

Distriktet deltar også i Folketoget i 
Haugesund 17. mai hvert år.  Det er 
mellom 60-100 søstre og brødre som 
deltar i toget. Vi er en fargerik gjeng 
som går i tog iført våre flotte bunader. 
Vi går under en flott Odd Fellow fane 
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og har med oss fine plakater som 
beskriver våre budord.

I ordenshuset i Haugesund er det stor 

dugnadsaktivitet. Oppgraderingen av 
huset og uteområdene har stått i fokus 
denne sommeren. Det er stor utleie-
aktivitet på huset, noe som kommer oss 

alle til gode. Det er en enorm innsats 
som blir lagt ned i dette arbeidet. 
Dugnadsgjengen som står for dette, 
burde ha vært gullforgylt. Vi er alle 
utrolig takknemlige for den jobben som 
de legger ned til glede for oss alle.

I Haugesund er det dannet er gruppe 
som heter «Logers fellesutvikling», 
der hver av logene i Haugesund er 
representert. Det jobbes med syn-
lighet og rekruttering.  De er blant 
annet opptatt av hvordan vi introdu-
serer Ordenen for mulige nye med-
lemmer og hvordan vi blir sett på 
utenfra. De tenker også på hvordan 
vi bruker Ordenens «stammespråk» 
overfor nye medlemmer, rekke-
følgen for hvordan nye medlemmer 
blir introdusert for Ordenens interne 
språkdrakt.

Den siste nyheten fra vårt distrikt er 
at vi holder på å utvikle en digital 
Odd Fellow quiz. Hensikten med 
quizen er at den skal øke kunnskapen 
om Ordenen. Vi har med spørsmål 
som handler om Ordenen, distriktet, 
instruksjon og etikette. Her er det 
ingen begrensninger når det gjelder 
tema osv.  Vi gleder oss til å få quizen 
ut i distriktet vårt. En quiz ide under 
utvikling ble vist frem under årets 
Storembedsmannsmøtet i Stavanger 
og det virket som det var god stemn-
ing rundt denne ideen.

Det som står i denne artikkelen, 
beskriver noe av aktiviteten i distrik-
tet. Det er mange «usynlige» aktivi-
teter som pågår som det ikke ropes 
så høyt om og det er også mange 
«usynlige» deltakere i all aktiviteten 
og som legger ned et betydelig arbeid 
til glede for oss alle. Hver og en av 
oss, synlig eller usynlig, har alle en 
viktig rolle i arbeidet som legges ned 
i vårt distrikt. Vær trygge på at det 
arbeidet dere legger ned blir sett og 
satt pris på.

Både bror DSS Rune Vikse og jeg 
bøyer oss i støvet og tar av oss hatten 
for alle disse flotte folkene som gjør 
en utrettelig innsats for distriktet og 
Ordenen. Vi er utrolig takknemlige for 
å være omgitt av så mange flotte folk!

17. mai feiring Haugesund

Dugnadsgjengen Haugesund
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Odd Fellow museum 
Kristiansund
Av Gudmund Bratrud Museumsbestyrer, Arkivar og Eks Storrepresentant / foto: diverse

Museet ble bygd opp og åpnet i 2019. 
Ideen oppsto i redaksjonen for jubile-
umsskrift til loge Odd Fellow loge nr. 
6 Runes 100-års jubileum. Ved påsket-
ider begynte snøballen å rulle etter at 
OM i Odd Fellow loge nr. 6 Rune fikk 
de andre 4 logene i Kristiansund med 
på laget.

Arkivet til Odd Fellow loge nr. 6 Rune 
kom velberget gjennom krigen til 
tross for bombingen av Kristiansund i 
april 1940. Logebygget ble imidlertid 
rekvirert som kontor for Gjenreisings-
instituttet for Kristiansund. Logens 
eiendeler ble da samlet i 2 kvistværel-
ser som ble låst og forseglet med den 
tyske ørn. Logens arkiv og eiendeler 
var derfor intakt og i god stand ved 
frigjøringen.

Et par lokaler på gateplan i logehuset 
sto ledige i 2018. Vi fikk disponere 

det ene på rundt 60 kvm  med store 
vinduer og egen inngang fra gata. Det 
ble utnevnt styre med et medlem fra 
hver av de 5 logene og det ble satt opp 
et budsjett med kostnader 1. driftsår 
på kr 92.000. Vi søkte støtte fra Jan 
H. Leithes Minnefond v/Nordmøre 
Historielag og mottok kr 10.000 som 
dekket profilering på vinduene samt 
innramming av bilder.

Lokalene måtte pusses opp og dette 
ble gjort på dugnad med sponsede 
materialer og utstyr. En person tok alt 
malearbeid, en annen det elektriske, 
mens mange var med på flytting og 
montering av inventar som vi fikk gra-
tis. Det meste kom fra et logemedlem 
som avviklet sin advokatpraksis. Der 
fikk vi konferansebord med stoler, 
mange bokreoler og forskjellig annet. 
Safe og brannsikkert arkivskap kom 
på plass, likeså en stor utstillingsreol 

fra en kontorutstyrsforhandler som 
avviklet. Det som savnes mest nå er 
en eller flere låsbare glassmontere.

Bilder, gaver og ulike effekter ble 
flyttet fra logelokalene og ned i 
museet, heriblant 4 ballotturner. 
Ordensrelatert litteratur, biografier og 
lokalhistorie som vi hadde ble supp-
lert ved gaver og lån. Dokumenter, 
protokoller og ritualbøker som ikke 
kan ligge fremme er nedlåst, men lett 
tilgjengelig når det er aktuelt å vise 
dette frem. Vi har fått utstillingsduk-
ker som er kledd opp med galla-
antrekk for rebekkasøster og logebror 
- også dette gaver.

Det meste var kommet i orden da Odd 
Fellow loge nr. 6 Rune feiret sitt 100 
års jubileum 26. oktober 2019, og til-
reisende gjester og andre interesserte 
fikk omvisning i museet.

De tilstedeværende på åpningen: Stående fra v. Hans Ivar Mundal, John Kr. Berntzen, Per Nesje, Ole Grebstad, Roger Aasprong, 
DSS Leif Aslaksen, Anne Grethe Laugtug, Gudmund Joar Bratrud, Ingvar Langseth, Erling Kanestrøm, Johan Settem og Sylvia Øyen 
Bruseth. Sittende fra v. Magne Grav, Mary Mølgaard, Randi Skjevling, Martha Gjøvik og Kjell Laugtug
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11. desember 2019 var alt klart for off-
isiell åpning. Bror DSS Leif Aslaksen 
ble invitert til å foreta den høytidelige 
åpningen.  På turen fra Molde fulgte 
også HP i Odd Fellow leir nr. 18 
Ambolten, Johan Settem og Storrepr. 
Erling Kanestrøm fra Odd Fellow 
loge nr. 101 Fanne. Tilstede var også 
OM Ole Grebstad i Odd Fellow loge 
nr. 7 Ragnvald Mørejarl som hadde 
tatt turen fra Ålesund. Øvrige loger 
i Kristiansund var også invitert til å 
delta under tilstelningen.

Arkivar/Eks Storrepr. Gudmund 
Bratrud ønsket velkommen og orient-
erte om ideen bak museet og arbeidet 
med etableringen. Den høytidelige 
snorklippingen ble så utført av bror 
DSS Leif Aslaksen som fulgte opp 
med gode ord om museet og betydnin-
gen det vil ha for Odd Fellow Orde-
nen i Kristiansund og hele distrikt 18. 
Bror OM Ole Grebstad fulgte opp 
med inntrykk og tanker rundt egen 
loges arkiv som er av samme alder. 
Brødre og tilreisende gjester trakk der-
etter opp i etasjene til en fin stund med 
juleprogram i logesalen, og julemat og 
sosialt samvær i spisesalen.

Museet vil med den beliggenheten det 
har, bidra til å synliggjøre Odd Fellow 
Ordenen og være et samlingssted 
for de mer historieinteresserte ordens-
medlemmene. Utstillingene må 
organiseres slik at vi har noe interes-
sant å vise til de som tilfeldig kommer 
innom. Dette kan være et fornuftig til-

Snorklipping. Til v. DSS Leif Aslaksen med saks, Eks DSS Anne Grethe Laugtug og 
Arkivar/Eks storrepr. Gudmund Joar Bratrud holder båndet som skal klippes. Bak i 
hjørnet en litt skeptisk “Tause Rebekka”. Oppe på reolen til v. 3 av de pensjonerte 
ballotturnene.

Fasade med inngang og vinduer, monitor i vinduet til venstre, skifter bilder i loop.

Utstillingsreol

tak med sikte på å skaffe nye ordens-
medlemmer til de enkelte loger. Det 
er derfor utarbeidet en guide for en 
enkel omvisning basert på et mindre 
antall attraksjoner, slik at flere ordens-
medlemmer på kort varsel kan stå for 
omvisninger. 

Den unike beliggenheten har vi også 
utnyttet til å sette opp en stor monitor 
i det ene vinduet mot gaten, hvor det 
gis info om Odd Fellow Ordenen.

Allerede 3 måneder etter åpningen 
stengte Norge ned på grunn av Corona-
pandemien. Dette rammet også muse-
umsarbeidet. Det ble mindre besøk og 
redusert innsats med å bygge museet 
videre, og museet ble i lengere tid 
mest brukt som et ekstra møterom.

Registrering av de objektene vi har og 
hvor de er plassert må nå prioriteres. 
Det er mange som er villig til å gjøre 
nødvendig innsats. Vi har plass til 
langt flere objekter, og skulle tilgan-
gen bli for stor kan vi frigjøre plass 
ved å kvitte oss med en del biografier, 
krigslitteratur og lokalhistorie.

Vi har så langt ikke fått noe krav om 
å betale husleie, og vi forventer heller 
ikke å få noe slikt krav. Vi ser entusi-
asme og lokalpatriotisme som gir oss 
tro på at museet har kommet for å bli.
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Imagine

Tenk deg
Tenk deg at himmelen ikke fantes
Det er enkelt om du prøvar
Ikkje noko helvete under oss
Over oss berre stjerner
Tenk deg, at alle folk
Lever for dagen i dag

Tenk deg, at det ikke finnes noko land
Det er ikkje så vanskelig å få til
Ingenting å drepe eller dø for
Og heller ingen religion 
Tenk deg at alle folkeslag
Lever et liv i fred –

Imagine there’s no heaven
It’s easy if you try
No hell below us
Above us, only sky
Imagine all the people
Livin’ for today

Imagine there’s no countries
It isn’t hard to do
Nothing to kill or die for
And no religion, too
Imagine all the people

Livin’ life in peace
You may say I’m a dreamer
But I’m not the only one
I hope someday you’ll join us
And the world will be as one
Imagine no possessions
I wonder if you can
No need for greed or hunger
A brotherhood of man
Imagine all the people
Sharing all the world

You may say I’m a dreamer
But I’m not the only one
I hope someday you’ll join us
And the world will live as one

Du kan kalle meg en drøymar
Men eg er ikke åleine
Eg håper at du ein dag vil
bli som oss
Og at verden vil bli eit
Tenk deg – ikkje noko eigarskap
Eg lurar på om du kan
Ikke grådigheit eller svolt
Eit brorskap blant oss menneske
der alle folkeslag delar hele verda

Du kan kalle meg en drøymar
Men eg er ikkje åleine
Og håper at ein dag vil du bli med
Og at verda vil bli eit.

 Tekst: John Winston Lennon (1971)

Dette er vår julefortelling i år. Verden er i en dyp uro over situasjonen 
både i Ukraina og Midtøsten. Vi trenger FRED
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Intervju med 
str Deputert Stor Sire 
Anna Birgitte Bore
Av redaktor@oddfellow.no / foto: privat

1.	 Først – fortell oss litt om hvem 
Anna Birgitte Bore er? Alder, 
bosted, familie, jobb, karriere? 

	 Jeg er 53 år og bor på sommerøya 
Stord. Har to voksne barn, Karl 
Johan på 24 år og Tomine på 22 
år, som begge har flyttet hjemme-
fra. Nå bor jeg alene i en enebolig 
ved sjøen, men føler meg absolutt 
ikke ensom, da jeg har familien 
nær, flotte venner og ikke minst 
alle mine gode søstre og brødre i 
Odd Fellow. 

	 Jeg har økonomisk og adminis-

trativ utdanning fra BI, og etter 
ferdig bachelor gikk jeg på et 
tverrfaglig studium på Høgskolen 
i Stavanger innen produk-

	 sjonsledelse, med påfølgende 
studie innen integrert virksom-
hetsutvikling på Universitetet i 
Aalborg. Arbeidskarrieren min 
består av 16 år som innkjøper/
innkjøpsleder på Leirvik, der vi 
bygde boligkvarter for offshore. 
Etter dette har jeg jobbet 11 år 
som innkjøpssjef i Fronta, som er 
en totalentreprenør innen lever-
anse av næringsbygg og bygg til 
det offentlige.

2.	 Når kom du først i kontakt med 
Odd Fellow Ordenen?

	 Odd Fellow har fulgt meg så 
lenge jeg kan huske. Da jeg var 
liten fikk jeg være med min far 
inn i logesalen, det føltes som et 
hemmelig oppdrag, siden alt var 
svært lukket på den tiden. Mine 
besteforeldre var med å starte 
Odd Fellow logene på Stord, og 
begge mine foreldre var aktive i 
Odd Fellow. Dette var en viktig 
del av deres liv, og det var bare 
én ting min mor angret på, og 
det var at hun ikke var blitt med 
tidligere. Da jeg flyttet hjem til 
Stord som 26 åring for å starte i 
ny jobb, ble jeg derfor spurt om å 
bli tatt opp i Ordenen av min mor 
som var Overmester i Rebekka-
loge nr. 94 Mira. Jeg følte dette 
var et trygt valg, og har fra den 
dag vært takknemlig for å være 
en Rebekkasøster.

Kråkenes Fyr på øya Vågsøy
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3.	 Du er nå Deputert Stor Sire. Hva 
ligger det i den embedstittelen av 
oppgaver og hvordan fungerer 
det ut mot enhetene? 

	 Jeg er del av den øverste ledels-
en for Odd Fellow Ordenen, og 
får være med å påvirke viktige 
beslutninger for vår drift og for 
vår Ordens fremtid. Jeg er binde-
leddet mellom Rebekkadistrik-
tene, som ledes av søstre Distrikts 
Stor Sirer, og inn til Storlogen. 
God kommunikasjon med 
distriktets ledelse er en viktig 
oppgave. Deltagelse på hyggelige 
begivenheter som for eksempel 
jubileer, markeringer og veteran-
juveltildelinger er også en del av 
oppgavene.

4.	 Mange har vel inntrykk av at 
embedene er bare «til pynt». Men 
hva er din ambisjon og tanke om 
hva du kan utrette?

	 Det er ikke til å nekte for at det er 
en god anledning til å skinne, og 
det er hyggelig, men det var ikke 
min motivasjon for å påta meg 
embedet. Mitt mål er å kunne 
delta og påvirke valgene som blir 

tatt, slik at vi går i rett retning inn 
i fremtiden med Ordenen. For vi 
er i en brytningstid i vår Orden, 
der vi er avhengig av kulturell-, 
rituell, og - ordensmessig endring, 
om vi skal være attraktive for den 
kommende generasjon.

5.	 Du har vært og er aktivt med i 
NOFAs Akademiske Råd.  Hvilke 
tanker gjør du deg om akademiet 
framover?

	 NOFA har vært en viktig del av 
mitt Odd Fellow liv de siste 10 
årene. I NOFA kan man tenke 
og uttrykke seg friere, da det 
er større rom for å utfordre vår 
Orden, se bakover historisk og se 
fremover. Jeg tror NOFA blir en 
avgjørende bidragsyter i fremtid-
en for å styrke vår Orden og gjøre 
det meningsfylt for våre søstre og 
brødre. Jeg tror NOFA også vil 
være viktig for neste genera-

	 sjons medlemmer, som vil være 
opptatt av mulighet for læring 
og utvikling. I NOFA trekker vi i 
større grad inn eksterne krefter.

6.	 Du er en del av et kollegium 
– hva er deres 3 viktigste mål 
for denne Storlogeperioden og 
hvordan kan dere bidra til mål-

	 oppnåelse?

	 Våre tre viktigste mål er rekrut-
tering, god ledelse i loge og leir, 
ivareta og utvikle våre ritualer og 
etikk. Dette skal vi oppnå gjen-

Familien

Kappadokia i Tyrkia sommeren 2023
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nom å vise raushet, fremme større 
synlighet av vår Orden, og bidra 
til styrking av fellesskapet ved 
å gå foran som gode eksempler. 
Gjennom Storlogens rituelle og 
etiske råd skal vi sørge for en tids-

	 aktuell utvikling av våre ritualer 
og seremonier.

7.	 Har du noen tanker om hvordan 
Ordenen skal bli mer attraktiv for 
mennesker generelt og med tanke 
på yngre spesielt?

	 Den neste generasjonen Odd 
Fellows vil stille nye krav til vår 
Orden. De vil ha høye forventnin-
ger, og går fort videre til andre 

	 organisasjoner, om de ikke trives 
og vår Orden ikke lever opp til 

	 deres forventninger. Derfor mener 
jeg trivsel og samhold blir av-

	 gjørende. Ordenen skal også være 
et sted der medlemmene skal 
kunne få utfordringer og mulighet 
til utvikling og læring. Dersom vi 
ikke klarer å etterleve vår lærdom, 
har vi ikke noe å tilby.

8.	 Hvordan kan vi bygge gode fel-
lesskap i den enkelte enhet? Hva 
er Storlogens bidrag?

	 Vi trenger trygghet, raushet og 
lagånd. Vi må aldri glemme at 
vi driver med frivillighet. Da 

skal man gå hjem fra logen med 
en god og berikende følelse. 
Vi må stole på at alle gjør sitt 
beste. Storlogen kan bidra med 
å etterleve dette. Med embeder i 
Storlogen er vi mye rundt i loger 
og leirer, da må vi gå foran som 
gode eksempler og kulturpå-
virkere i den retning vi ønsker å 
bevege oss.   

9.	 Hva vil du si til et mulig nytt 

medlem for å overbevise vedkom-
mende at Odd Fellow Ordenen er 
et godt sted å lære og et godt sted 
å være? 

	 Dette er stedet for deg som 
ønsker å arbeide med deg selv, 
styrke ditt forhold til verdier, 
og gjøre gode gjerninger for at 
andre skal få det bedre. Her er 
det muligheter for å utfordre seg 
selv og ta til seg lærdom. Du vil 
også oppleve et unikt fellesskap 
blant mennesker med ulik alder, 
yrkesbakgrunn og med forskjel-
lige interesser. Jeg er temmelig 
sikker på at et valg om å tre inn i 
Ordenen vil berike ditt liv. 

10.	 Når får vi en kvinnelig Stor Sire?  
Og er du eventuelt en kandidat? 

	
	 Jeg forventer at Nominasjons-

nevnden ser etter den best kvalifi-
serte og egnede kandidaten for å 
lede og ta vår Orden inn i frem-
tiden, uavhengig om dette er en 
søster eller bror. Det vil like fullt 
glede meg den dagen vi får en 
søster Stor Sire, men jeg overlater 
til Nominasjonsnevndens med-
lemmer å finne riktig kandidat og 
tidspunkt for dette.

Kappadokia i Tyrkia sommeren 2023

«The Degree of Wisdom» i Wroclaw sammen med bror Stor Kapellan Stein Ovesen og 
søster Stor Kapellan Elfrid Moe Nielsen
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Distrikt nr. 13 Salten har tradisjonelt 
vært landets største Odd Fellow 
distrikt og har fortsatt flest antall 
ordensmedlemmer av alle distriktene 
i Norge. Antall brødre ligger nå på 
ca. 640 og antall søstre ca. 440. Totalt 
antall innbygger i de fire kommunene 
med loger (Bodø, Fauske, Saltdal og 
Meløy) er ca. 73600. Aktiviteten 
fordeler seg på ni Odd Fellow loger
og seks Rebekkaloger. Saltdal 
(Rognan) har en Odd Fellow loge. På 
Fauske er det en Odd Fellow loge og 
en Rebekka loge. Også i Glomfjord 
er det både Odd Fellow og Rebekka 
loge. I tillegg finner vi en Deputa-
sjonsleir der. I Bodø er det seks Odd 

n Distrikt nr. 13 Salten har tradisjonelt vært landets 
største Odd Fellow distrikt og har fortsatt flest antall 
ordensmedlemmer av alle distriktene i Norge. 

Distrikt nr 13

OF logene i Salten samlet til opplæring av embedsmenn, med eksternt foredrag om ledelse og samarbeid

Elin Elisabeth 
Hagen

Anders Paulsen

Av DSS Anders Paulsen og DSS Elin E Hagen / foto: privat

Fellow loger, fire Rebekkaloger, to 
Odd Fellow leire og en Rebekkaleir. 
Det er egeneide ordenshus på alle fire 
stedene med logeaktivitet.

Ordenshusene våre er stort sett gamle, 
verneverdige hus som trenger, og får 
mye vedlikehold. Det største huset fin-
ner vi i Bodø, hvor det også er størst 
ordensaktivitet. Huset inneholder to 
logesaler, to spisesaler og to salonger 
med et storkjøkken midt mellom de 
to spisesalene. Huset er flittig brukt til 
logemøter og leirslagninger, ofte med 
parallelle møter. I tillegg har mange 
kollegier og nevnder møtene sine på 
huset. Huset kan også leies ut i helger 

når det ikke er ordensaktivitet.

Distrikt nr. 13 Salten har vært med i 
prosjektet Den Gode OM siden starten 
i 2016. Det deltar for tiden tre Odd 
Fellow loger og fire Rebekkaloger 
i prosjektet og vi får gode tilbake-
meldinger fra både nåværende og 
tidligere deltakere. 

Det foregår en del samarbeid på 
tvers – Odd Fellow/Rebekka. «Internt 
samarbeid» kan være servering på 
hverandres middagsmøter og felles 
juletrefester. I tillegg samarbeides 
det på tvers med utadrettet arbeid. Et 
eksempel på slikt samarbeid er mel-
lom Rebekkaloge nr. 72 Konkylie og 
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Odd Fellow loge nr. 147 Elias Blix. 
De arrangerer eldretreff på sykehjem. 
Da har gjerne søstrene med hjembakte 
kaker og serverer kaffe/te og brødre 
spiller gitar og trekkspill – allsang og 
trivsel for beboerne. Flere loger hadde 
tidligere regelmessige sykehjemsbesøk, 
men noen av disse er dessverre ikke 
kommet i gang igjen etter pandemien. 

I distriktet er det også etablert faste 
aktiviteter som retter seg mot 
ordensmedlemmer. Noen eksempler 
på slike tiltak er Rebekkaloge nr. 40 
Providentia som hver første mandag i 
måneden arrangerer et formiddagstreff 
for søstre som ikke lenger kommer 
på vanlige kveldsmøter. Disse for-
middagstreffene er blitt godt besøkte 

da det stadig blir flere eldre søstre. 
Det møter også søstre som deltar 
på ordinære møter og møtene er for 
alle Rebekka logene. De tre leirene 
i Bodø arrangerer hvert sitt logeår 
«fredagskaffen». Den er hver fredag 
i høst og vår terminen og det serveres 
kaffe, vafler og karbonader til en 
rimelig pris. Dette er populært blant 
både søstre og brødre. På Fauske har 
Rebekka logen startet formiddagskafe 
annenhver torsdag – når de ikke har 
logedag. De inviterer søstre og brødre 
til en hyggelig formiddagsstund. De 
har også startet «Vandringssøstrene» 
- de møtes og går tur sammen. På 
hardeste vinteren kan vær og føre 
være noe ufint og det kan da bli en 
hyggelig kaffestund på huset i stedet 
for tur. En loge har dannet strikke-
gruppe der de strikker lue, sokker og 
babytepper til prematuravdelingen ved 
Nordlandssykehuset.

Leirene i distriktet er ikke vandreleire, 
men de bruker å legge noen leir-
slagninger til de andre ordenshusene 
hvert år. Rebekkaleiren har ikke 
venneleir, men ca. hvert tredje år 
reiser matriarkene på besøk til en 
leir i «nærheten». De to Odd Fellow 

Logene i Bodø ga en felles julegave på kr 78.000,- til Kirkens Bymisjon

Fullt hus under fredagskaffen på Ordenshuset i Bodø



D E  T R E  K J E D E L E D D

21

leirene har årlige leirslagninger med 
venneleire både i Ofoten, Lofoten/
Vesterålen, Helgeland og over lande-
grensen i Sverige. Rebekkaloge nr. 40 
Providentia og Odd Fellow loge nr. 68 
Landego har svenske venneloger, loge 
nr. 12 Morgonstjärnan og loge nr. 61 
Karlavagnen. De besøker hverandre 
hvert annet år i ulike år. I høst var de 
svenske logene på besøk her i Bodø. 
Dette vennskapet har bestått i 28 år.

Vi gir lokale pengegaver, og 
Bodølogene går sammen om en felles 
gave for å få litt størrelse og oppmerk-
somhet rundt tildelingen. I fjor var 
Kirkens Bymisjon mottaker av gaven 

Embedsmannsinstallasjon i loge 68 Landego

To likeverdige logesaler med tilhørende salonger i et godt vedlikeholdt hus

fra Bodølogene. I tillegg gir logene 
støtte til «sine egne» lokale saker. I 
Glomfjord samarbeider logene og da 
de i fjor skulle overrekke gaven som 
gikk til Speiderne, inviterte de avisa, 
speidere og foreldre til sammenkomst 
med pizza. Gaven var på kr. 40 000,- 
og fikk god omtale i lokalpressen.

Det er forholdsvis stor aktivitet i dis-
triktet, men mange av logene har de 
samme utfordringer som ellers rundt i 
landet med å få embedsmenn på sto-
lene, rekruttere nok yngre medlemmer 
og beholde medlemmene. Men lys-
punktene er at det fortsatt rekrutteres 
og de fleste logene har innvielser hver 

termin og det jobbes godt for å ha 
gode møter både i logesal og på etter-
møtet. Det er stort fokus på styrkelse 
og ekspansjon både i hver enkelt enhet 
og i distriktet totalt sett. DSS følger 
opp logene tett, bl.a. gjennom å delta 
på noen av kollegiemøtene i enhetene 
samt oppfølging av Nevnd for Styrk-
else og Ekspansjon. Sammen skal vi 
snu utviklingen og bidra til at Odd 
Fellow fortsatt skal ha en viktig plass 
i samfunnet som en verdibasert Orden 
hvor medlemmene kan utvikle og 
styrke mellommenneskelige verdier 
til nytte for seg selv og samfunnet 
rundt oss. Distrikt 13 Salten ser lyst på 
framtiden.
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De fleste ulykker og alle kriger er 
noe jeg kjenner på i trygg avstand fra 
begivenhetene. Jeg har nærhet nok til 
flere små ulykker som har vært tra-
gisk nok, men nå taler vi om ulykker 
som utsletter store antall mennesker.  
Krigene vi har nærmest må sies å 
være Ukraina og Midt- Østen. Nære 
nok til at vi kjenner uro og empati, 
men langt nok unna at de ikke i stor 
grad forstyrrer nattesøvnen. 

Og her er vi allerede ved kjernen. Jeg 
har en opplevelse av at slike tragedier 
bør uroe meg mye mere. Når ruiner 

n Hvordan reagere? Et forunderlig spørsmål. Ja kanskje, men like fullt 
betimelig. Og jeg innrømmer gjerne at jeg i tillegg synes det er ubehagelig.
Svært ubehagelig.

Konflikt  foto Mike from Pixabay soldat foto Sammy-Sander from Pixabay

etter jordskjelv og krater etter bomb-
er flerrer forbi på skjermen. Har jeg 
da lov til å være fornøyd over en liten 
skjerv til Røde kors i ny og ne og en 
gave til TV aksjonen? Disse spørs-
målene skal jeg ikke svare på. De 
skal stå der fordi de er ubehagelige, 
men sanne. Sanne så langt de 
reflekterer den vonde virkeligheten 
som andre må bære på sin kropp.

Dette er for så vidt det moderne men-
neskets problem og utfordring. Det er 
ikke mange årene siden halve verden 
kunne gå til grunne uten at etter-

retning om hva som hadde skjedd 
kom frem til den andre halvdelen. 
Menneskene som levde da måtte 
forholde seg til en mindre verden og 
kom det bud om at andre var rammet 
av katastrofer og krig  var det lite de 
kunne gjøre for å hjelpe.

Men når mennesker stod midt oppe i 
krigen, hungersnøden, pesten og hva 
det nå enn skulle være. Da kjente de 
på en felles maktesløshet. Et felles 
håp og en felles bønn. 

La oss erkjenne at avstand fratar de 

Ulykke og ondskap 
- orker jeg å reagere?
Av Stein Ovesen, Stor Kapellan
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fleste av oss muligheten til personlig 
empati. La oss erkjenne at vi ikke 
kan sørge over tusener av døde. Og 
la oss være takknemlige over at vi 
kan ha empati for mennesker som vi 
kjenner og som rammes av sykdom, 
lidelse og død. La oss besinne oss 
på å være gode samaritaner for våre 
nærmeste. Det er et formålstjenlig 
mål med våre liv.

Men det ville være galt å stoppe med 
dette. For vi kan ikke hoppe bukk 
over det moderne menneskets globale 
utfordringer. Både som Orden og 
som enkeltmennesker lever vi i den 
moderne tid. Kommunikasjonen og 
globaliseringens tid. Vi må forstå vår 
tids utfordring og spørre om hva er 
det som kreves. Hva er det som skal 
til. Og la meg bringe inn et poeng fra 
kirkens dåpsrituale.  La oss bekjenne 
forsakelsen og troen sier presten og 
alle reiser seg.

Alle reiser seg og sammen tar de 
avstand fra ondskapen og alt dens 
vesen. La oss begynne der. La oss stå 
opp og i kor ta avstand fra den aktive 
ondskap som påfører mennesker 
smerte og lidelse og sorg over de 
døde. La oss i kor ta avstand fra den 
passive ondskap som ser mennesker 
gå til grunne uten å løfte en finger for 
å hjelpe.

Så kan vi ikke hjelpe alle og vi kan 

minner, eller drømmer om et ikke 
oppfylt paradis. Her er englesang om 
fred fra det høye og fortelling om 
et fattig forsvarsløst guttebarn som 
selv konger var redd for. Her sprek-
ker glansbildet i flykningenes spor 
gjennom Paran til Egypt. Gråten fra 
mødrene i Rama. Og likevel et håp, 
et ord om håp og gjenoppretting.
«Hold ut, hold sammen. Slå ring om 
det vakre som fins. Slå ring om hver-
andre. Slå ring om din om din bror. 
Og alt det som spirer og gror.» Slik 
sang Jahn Teigen og slik vil også vi 
synge. Midt i livets paradokser. Hvor 
godhet og ondskap kjemper om vår 
oppmerksomhet vil vi synge. Sangen 
om livet er sangen om kjærligheten. 
Vår sang skal handle om fred og 
rettferdighet for alle mennesker. Vår 
sang skal lyde og vårt liv skal vitne 
om menneskers verd. Om raushet og 
nåde. Om frihet. Så står han der den 
fattige flyktningegutten i ørkenens 
ugjestmilde sand og sier: «Se på 
meg». 

Når jeg ser på ham - barnet. Ser jeg 
håp, ikke makt. Jeg ser kjærlighet, 
ikke hat. Jeg ser liv, ikke død. Og jeg 
ser glede og dans, omsorg og barm-
hjertighet. Jeg har en drøm. Jeg ser en 
lenke av mennesker som leker midt 
i dette livets spill, det er brødre og 
søstre i Odd Fellow.  La det være min 
drøm. La det det være min lengsel 
og mitt håp. Vi vil være herolder alle 
sammen. Vennskapets, kjærlighetens 
og sannhetens herolder.

children-of-war- foto pixabay

Peace- foto Annette Jones from Pixabay

ikke stoppe krig, men vi kan stå opp 
og gi de tause lidende en stemme. 
La deres fortvilelse bli hørt. La Odd 
Fellows stemme være med å tale 
imot ondskap og rope ut livets verdi, 
livets velsignelser og gleder. For meg 
er det viktig å være en del av et flott 
fellesskap av mennesker som sanne-
lig ikke er perfekte, men som tror på 
vennskap, kjærlighet og sannhet. 

Nå som jula ligger foran oss blir 
denne verdens paradokser synlige 
i så stor grad at vi helst gjør som 
bøygen anbefaler og går utenom. Vi 
viker unna, og legger vi på en s blir 
det også vårt svik. Jula som kommer 
oss i møte med glede og forgyllende 
lys.  Bringer med seg lengsel og gode 
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Ny Stor Herold
av redaktor@oddfellow.no

Del oss!
Av Stor Herold Linn Jahroux

På Storembedsmannsmøtet siste helgen 
i oktober, ble Eks OM Linn Jahroux 
innsatt som Stor Herold for inneværen-

Mange med vår aktive og 
trivelige loge?
Mange små vinduer mot verden
Flere av våre enheter har oppdaget at 
våre nettsider har et potensial ut over å 
være møtekalender med foto av 
embedskollegiet. De kan også være 
gode utstillingsvinduer for logelivet og 
motivere til medlemskap.

Her kan vi gjennom tekst og bilder vise 
frem vårt sosiale og humanitære arbeid 
og at logen er et godt møtested. 
Eksempler på loger som har gjort et 
godt stykke arbeid med informasjon 
om logen er Rebekkaloge nr. 90 
Hannah og Odd Fellow loge nr. 129 
Oscarsborg på Ski, Rebekkaloge nr. 3 
Vaar i Stavanger samt Rebekkaloge nr. 

133 Luna og Odd Fellow loge nr. 20 
Fridtjof Nansen i Oslo.

Helt i Orden!
Det er både fullt mulig og tillatt å opp-
rette en ny fane og flytte foto av OM og 
embedskollegiet dit. Rydd plass på for-
siden til en informativ hilsen til logens 
kommende (!) medlemmer og fortell 
hvorfor det er så flott å være medlem 
av akkurat dette fellesskapet! 

I fanen “loge info” er det en fin mulig-
het til å fortelle litt om Ordenslivet. 
Gjengi punktene på det “lille grønne 
kortet” eller ta litt tekst fra brosjyren 
Vennskap, Kjærlighet og Sannhet. 
Skriv fra hjertet og få frem trivsel, 
humor og fellesskap! Illustrer med gode 

foto (med tillatelse av de avbildede).

Og Herold! Du trenger ikke gjøre dette 
alene. Hvorfor ikke få med deg en liten 
prosjektgruppe som kan sette sammen 
tekst og bilder til gode nettsider? Det er 
lettere og tryggere å være kreative 
sammen.

Et stort vindu mot 
medlemmene
Hvordan fungerer din enhets lukkede 
facebookgruppe? Er det liv i den?

Den er et flott verktøy for å skape triv-
sel og samhold innad i loger og leire!

Her kan møtene “markedsføres” med 
fyldig og fristende informasjon i for-
kant og “dokumenteres” godt med tekst 
og bilder i etterkant. Her kan medlem-
mene oppfordres til å poste fotos og 
korte filmsnutter fra øvrige aktiviteter 
og utadvendt arbeid. Gi tilbud om 
transport til møtene, gratuler medlem-
mer med store dager og legg ut poster 
som styrker fellesskapet!

n Hvor mange av oss kan anbefale logens internettside til 
venner og bekjente slik at de kan stifte nærmere bekjentskap 
med vår aktive og trivelige loge?

de Storlogeperiode. Hun er medlem av 
Rebekkaloge nr 3 Vaar i Stavanger og 
er informasjonssjef i Sjøforsvaret.

ADRESSEENDRING
må meldes til logens Sekretær.

Ønsker du kun å lese De Tre Kjedeledd elektronisk,
meld dette til: oddfellow@oddfellow.no

Da vil du ikke motta papirutgaven
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Den 21. oktober feiret Odd Fellow 
Gruppen Amistad sitt 25 års jubileum. 
69 søstre, brødre og ledsagere var med 
å bidra til en hyggelig aften på hotell 
La Laguna i Ciudad Quesada. Spesielt 
hyggelig var det at den danske Stor 
Sire Erling Stenholdt deltok. 
Odd Fellow Gruppen Costa Blanca 
var representert ved lederen, Sissel 
Lundvall. Og Sjømannskirken i 
Torrevieja var representert ved Diakon 
Maria Axelsen Lie og musikkansvarlig 
i kirken, Rolf Axelsen Lie. 

Jubileet ble markert med et møte for 
søstre og brødre og gjester, gjennom-
ført i henhold til et rituale laget for 
denne anledningen. 

Deretter var det festmiddag, med taler 
og gaveoverrekking. 

I anledning jubileet besluttet Amistad
å gi en gave til Sjømannskirken i 
Torrevieja. Sjømannskirkens musikk-
anlegg trenger fornyelse, og gaven 
på € 1000 er ifølge Sjømannsprest 
og daglig leder, Anita Dalehavn, en 
meget god begynnelse. Gaven ble først 
overrakt musikkansvarlig Rolf Lie i 
jubileumsmøtet. Da var Sjømannsprest 
Anita Dalehavn forhindret fra å delta. 
Så fikk hun gaven den derpå følgende 
lørdag i forbindelse med kirkens 
lørdagsgrøt. 

Bror Stor Sire talte til jubilanten og 
overrakte gave. Det samme gjorde 
lederen av Odd Fellow Gruppen Costa 
Blanca. Dessuten mottok Amistad 
gaver fra den finske logen nr. 31 Arvid 
Mørne og fra Odd Fellow loge nr. 83, 
Orion i Mo i Rana. 

Stor Sire taler til jubilanten

Gave fra den danske Storloge

Tale og gave fra Odd Fellow Gruppen 
Costa Blanca

Gave fra loge 31 Arvid Mørne i Finland
 Rolf A Lie mottar gaven ved jubileet

 Rolf A Lie mottar gaven ved jubileet

Festmiddagen ble gjennomført med en tre retters middag. Stemningen var god

Gave fra Odd Fellow loge nr. 83 Orion i 
Mo i Rana

Odd Fellow Gruppen
Amistad 25 år
Av Arild Thorsrud
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Molde 
– vertsby for 
NOFA Symposium 

Når det er snakk om Molde er det 
fire ting du rett og slett ikke kommer 
utenom; roser, jazz, panoramautsikt 
og fotball. Spør du en nordmann om 
Molde, vil mange si Rosenes by. 
Betegnelsen er tuftet på byens mange 
blomstrende og frodige rosehager, og 
ble først brukt som byens merkevare 
i internasjonal markedsføring allere-
de i 1913. Av internasjonalt kaliber 
kan du også oppleve Molde Inter-
nasjonale Jazzfestival hver sommer. 
Musikkfestivalen er europas eldste 
årlige jazzfestival. Det koker og 
syder i hver krok i Molde når mange 
tusen kommer til byen i festivaluken. 

222 fjelltopper
Molde har rundt 32.000 innbyggere 
og er administrasjonssenter for 
Møre og Romsdal fylke. Byen ligger 
sydvent til langs Romsdalsfjorden og 
er kjent for sine vakre omgivelser og 
fantastiske utsikt. Fra utsiktspunktet 
Varden (407 moh) kan du nyte synet 
av de 222 fjelltoppene i Moldepano-

ramaet. Du kommer deg hit på 10 
minutter med bil fra sentrum, eller 
en time til fots. På toppen ligger 
restauranten Vardestua, hvor du kan 
stoppe for forfriskninger mens du 
hviler blikket på fjelltoppene. Når du 
besøker Molde er det kort vei både 
til fjellturer i havgapet og tinder i 
Romsdalen. I øyparadiset Midsund 
finner du blant annet Norges lengste 
sammenhengende steintrapp. 
Midsundtrappene består av hele fire 
trappesystemer opp til ulike topper. 
Her møter bratte fjellsider storhavet 
og gir deg flott 360 graders utsikt 
over havgapet i horisonten, fjell og 
daler – et unikt sted for både 
soloppgang og solnedgang.  Steder 
i nærheten av Molde
Molde ligger gunstig plassert midt 
mellom jugendstilbyen Ålesund, 
Kristiansund, Atlanterhavsveien, 
Åndalsnes og Trollstigen. Byen er 
den perfekte base for ulike opplevel-
ser i Romsdal hele året.

Fra jernbanestasjonen i Åndalsnes 
sentrum er det videre bussforbindels-
er rundt om i fylket. For eksempel 
korresponderer togtidene med 
busstider til og fra Molde og 
Ålesund.

For reiser med kollektivtransport til 
og rundt Møre og Romsdal kan du 
også bruke reiseplanleggerne fra
 En Tur eller NOR-WAY.

Bil og leiebil
Alle veier fører til Nordmøre og 
Romsdal. Og flere av veistrekningene 
gir deg uforglemmelige kjøreopp-
levelser.

Fra Oslo følger du E6 til Dombås, 
og videre E136 gjennom Romsdalen 
til Åndalsnes. Fra Åndalsnes kjører 
du RV64 før du tar av på E39 mot 
Molde og Kristiansund. 

Fra Bergen til Ålesund er det og flere 
ruter, selv om E39 er hovedveien 
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Atlanterhavsveien

222 fjelltopper i Romsdalstindene

Krona på Romsdalsmuseet

Logehuset i Molde

mellom fjordene. Alternativt følger 
du E39 til Byrkjelo og tar RV60 
videre forbi Olden og Stryn mot 
Ålesund. Fra Ålesund følger du E39 
til Vestnes, hvor du kan kjøre E136 

mot Åndalsnes og Trollstigen, eller 
fortsette på E39 mot Molde, Atlanter-
havsveien og Kristiansund.

Hurtigbåt
Bli inspirert med visitnorway.com: 
Reis sjøveien mellom Trondheim og 
Kristiansund.

https://www.fjordnorway.com/no/attraksjoner/molde

TRENGER
DU NY
LIVKJOLE
ELLER NYTT
LOGEANTREKK?

Gjennom en av Europas
ledende produsenter
av livkjoler tilbyr vi et
kvalitetsprodukt basert
på beste tilgjengelige
materialer i 45 % ull
og 55 % polyester.

Vi leverer i str.:
46, 48, 50, 52, 54, 56 og 58.
Kort leveringstid med
full bytte- og returrett.

Bestill på www.livkjole.no

• 24 timers ordretelefon:
 62 52 86 66

• E-post:
 post@livkjole.no

• Post:
 Livkjole.no, Postboks 6,
 2301 HAMAR

Livkjole.no drives og eies av TLC. © 2008-2023.
TLC All rights reserved. TLC Postboks 6, 2301 HAMAR

KVALITET TIL PRISBEVISSTE KUNDER

LIVKJOLE .NO

KVALITET TIL PRISBEVISSTE KUNDER

LIVKJOLE .NO

Jakke, benklær og sort vest

kun kr 2990,-
(+ porto og oppkravsgebyr)

Jakke, benklær og sort vest.
Skjorte, hvit sløyfe og 
bukseseler.

kun kr 4340,-
(+ porto og oppkravsgebyr)



D E  T R E  K J E D E L E D D

28

neppe plass for amerikanske cowboys 
og yankees. Ordenen ble fort et mid-
dels- og overklassefenomen.

Ut fra disse tre, svært ulike samfunns-
formene har Odd Fellow Ordenen 
rekruttert sine medlemmer, og har 
gjort det i snart tre hundre år. Som 
veileder på trehundreårsvandringen 
skal vi ta med oss en modell utviklet 
av den amerikanske psykologen Abra-
ham Maslow (1908-1970). Maslows 
pyramide er en av verdens mest kjente 
og brukte modeller for å forstå store 
linjer i moderne samfunnsutvikling.

Friendly and fraternal socities 
i England 
Den industrielle revolusjonen var 
virkelig en revolusjon. Årtusengamle 
sosiale og føydale kulturtrekk ble 
føyset til side ved at en mengde 
enkeltindivider dro fra landsbygdene 
og inn til storbyene som skrek etter 
arbeidskraft. Fenomenet kalles urbani-
sering fra det latinske ordet urbus som 

betyr by. På landsbygdene i England 
hørte alle individer til en slekt, en gård 
og en klan. I byene sto individet alene, 
uten slekt og nettverk. Vi kaller gjerne 
dette for atomisering av samfunn. Men 
vi trenger alle å høre til et sted og å bli 
sett. Ettersom slekt og ætt var falt bort, 
måtte det skapes noe nytt. I England 
fikk disse nyskapningene betegnels-
en «friendly and fraternal societies». 
Det var frivillige sammenslutninger 
hovedsakelig av mennesker i byer 
og tettsteder som slo seg sammen for 
«hjelp til selvhjelp». Dette var folk fra 
«de lavere klasser» som trengte soli-
daritet ved mange av livets kriser som 
sykdom, arbeidsløshet og død. Noen 
av disse friendly societies utvikles seg 
til logeliknende sammenslutninger, 
og dem var det mange av. Noen få ble 
Odd Fellow loger.
Rett over kanalen, i Frankrike, 
foregikk andre samfunnsprosesser. 
Disse resulterte i «Den store, franske 
revolusjon» i 1789. Denne revolusjo-

•  Odd Fellow Ordenen er snart trehun-
dre år gammel. Den startet i det ørsmå, 
sannsynligvis i Sheffield i midt-
England i 1730. Den «moderne tid» 
med industrialismens første karakter-
trekk var bakgrunnen. Det som datidens 
englendere så på som en ukjent, ny 
tid, er for oss et fullstendig tilbakelagt 
stadium i samfunnsutviklingen. 

•  Vi vet at vår ordensgren startet i 
Baltimore i USA i 1819. Datidens 
amerikanske samfunn hadde ikke noe 
av det engelske industrisamfunnets 
trekk. Det var et samfunn med folk 
fra alle kanter av verden. Det var et 
samfunn hvor det ikke fantes konser-
verende og arvede samfunnsstrukturer, 
og med en voldsom mobilitet.
•  I 1870 kom John F. Morse til Tysk-
land for å plante Ordenen i Europa. 
Tyskland bygde på de europeiske 
kulturtradisjoner og med et sterkt 
patriarkat. Der passet ikke de engel-
ske industriarbeidere inn. Der var det 

Av SDSS Kjell-Henrik Hendrichs Institutt for Etisk og Rituell forskning

Å se seg over 
skulderen
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verden». Å skaffe seg nye nettverk var 
nok mye vanskeligere enn vi vanlig-
vis forestiller oss i et samfunn som 
mangler det «samfunnskittet» som vi 
i våre nordiske samfunn tar for gitt. 
De amerikanske Odd Fellow logene 
reklamerte neppe med at de var et 
gyllent nettverk. Men at dette var et 
«kronargument» i den dagligdagse 
rekrutteringen er hevet over enhver 
tvil. Ble du medlem av en Odd Fellow 
loge, fikk du et nettverk i løpet av 
Innvielsen som du ellers måtte bruke 
mange år på å opparbeide deg. Og i 
tillegg hadde den amerikanske Ordens-
grenen beholdt en rekke av de gamle 
hjelpeordningene fra England. Du 
kunne påregne hjelp ved arbeidsløshet, 
sykdom og underhold av familien når 
du døde. Disse hjelpeordningene tok 
du med deg hvis du flyttet og skiftet 

loge. Og slike logeskifter var mer det 
vanlige enn uvanlige i dette landet som 
stadig vokste. Rekruttering til Odd 
Fellow Ordenen: 	
Tilveksten til Odd Fellow Ordenen i 
USA kan kort og godt kalles enorm. 
Folk kom alene til landet, og med 
tomme hender. Det øyeblikket du ble 
innviet i en Odd Fellow loge fikk du et 
nettverk og et støtteapparat som andre 
bare kunne drømme om. Etter hvert 
ble pågangen for stor.
I 1819 startet Ordenen med fem im-
migranter. Ved hundreårsskiftet i 1900 
hadde Ordenen om lag fire millioner 
medlemmer. For å komme dit, måtte 
Ordenen i gjennomsnitt ha innviet 135 
personer hver dag i disse årene. Hen-
sikten med å bli medlem må sies å ha 
vært nettverk og støtteordninger, selv 
om James Lot Ridgely (1807-1881) 
arbeidet intenst og langvarig for at den 
skulle være en etisk verdibærer.

Ordenen kommer til Europa 
i 1870
Ordenen kom tilbake til Europa, og da 
til Tyskland i 1870. Og «nyplanteren» 
var John F. Morse. Mellom-Europa 
hadde nettopp utviklet sine første 
statlige, sosiale hjelpeordninger. 
Verdensdelen var preget av gamle 
kulturnasjoner med sine demokratiske 
institusjoner, sine hjelpeorganisasjoner 
og ikke minst kirkelige, altruistiske 
struktur. Derfor var samfunnsbehovene 
i Europa – tross forskjeller landene 
imellom – helt annerledes enn de var 
i 1700-talles England og 1800-taller 
USA.

nen fikk den engelske kongen og hans 
regjering til å bli ytterst mistenksomme 
overfor alt som de ikke hadde direkte 
kontroll over. Det ble forbudt ved lov 
å være medlem av sammenslutninger 
hvor man avga løfter og eder (oaths) til 
andre enn kongen.

Rekruttering til Odd Fellow Ordenen:
Hensikten med å bli medlem av Odd 
Fellow Ordenen i England var at du ble 
med i et samfunn som forsikret deg i 
tilfelle du ble arbeidsløs, ved sykdom 
og tok vare på familien din når du døde.
Risikoen var at du kunne bli fengslet 
og dømt av myndighetene, eksempel-
vis til forvisning til Australia. Tross 
denne alvorlige risikoen og trusselen, 
økte medlemsantallet ganske raskt.

Det amerikanske samfunn 
fra 1819 og fremover
Det var uro og krigstilstand mellom 
England og USA da Thomas Wildey 
(1782-1861) kom til Baltimore i 1817. 
Immigranter fra England ble sett på 
med skepsis. Thomas lengtet tilbake 
til brorskapet i de engelske logene slik 
han hadde opplevd det i London, og 
sannsynligvis rundt Manchester før 
han dro i 1817.
USA og resten av Amerika ble en 
smeltedigel for ulike folkeslag, språk 
og religioner som verden kanskje aldri 
har sett maken til. Atomiseringen i det 
amerikanske samfunnet var anner-
ledes enn i England. Derfor gjaldt 
det å skaffe seg nettverk i «den nye 
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I alle samfunn er det behov for nett-
verksbygging mellom samfunnsmed-
lemmene. Det var og er det også i 
Europa. Men nettverksbehovet i 
Europa skilte seg fra det dramatiske 
nettverksbehovet som fantes i den 
tiden vi omtaler i England og USA. I 
Europa ble det nettverket som ble dan-
net i en Odd Fellow loge, ett nettverk 
blant mange. Det samme kan vi si om 
hjelpebehovet. De europeiske brødrene 
kom fra middelklassen og overklassen, 
mens de engelske og amerikanske i 
hovedsak kom fra det nedre skiktet 
av samfunnet. Derfor ser vi som en 
overveiende tendens at rekrutteringen 
i Europa har gått meget langsomt, 
men stabilt fremover. Dette skjedde i 
Tyskland de første førti årene. Og det 
er hovedtrekket i de fleste europeiske 
jurisdiksjoner. Noen eksplosiv vekst 
som i 1800-talls USA finner vi ikke 
noen steder i Europa.
Rekruttering til Odd Fellow Ordenen:
Den europeiske rekrutteringen skyl-
des åpenbart en rekke faktorer, men 
vi ser også klart at det er begrunnet i 
nettverk, men da som et vanlig sam-
funnsfenomen. Derimot er det grunn 
til å tro at den i stil og form også var en 

rekrutteringsfaktor, nettopp fordi den 
gir status. I et samfunn med økende 
oppdriftstendenser et det å søke status 
et legitimt anliggende.

Den norske Odd Fellow 
Ordenen i 2023 
Det er alltid vanskelig å forstå samtid-
en, selv om det er i samtiden vi lever. 
Vi får ikke nok distanse til vår egen 
tid. Jeg har i en rekke år påpekt at den 
lange linjen fra 1730 til i dag er preget 
av: 
«Fra selvhjelp til selvutvikling».
Denne utviklingen er usedvanlig 
godt beskrevet i Abraham Maslows 
behovshierarki. Selvhjelp i en fysisk 
nødssituasjon er ganske konkret slik 
den ble opplevd i England på 1700-
tallet og i USA på 1800-tallet. Hva 
som skal være argumentene for å bli 
medlem av en verdibærende Orden 
som driver med selvutvikling, kan 
derimot være både abstrakt og diffust.
Mens virksomheten i logene på 1700- 
og 1800-tallet i seg selv var argument-
er for å bli medlem, er ikke virksom-
hetene i dagens loger noe spesielt 
argument for å slutte seg til.

For å lage et bilde – en metafor - kan 
vi si at logene i England og USA var 
som store suppekjøkken med inn-
bydende mat, og de som ble rekruttert 
utenfra var sultende mennesker. Da 
går rekrutteringen av seg selv. Logene 
må heller begrense tilgangen enn å 
stimulere den.
Dagens bilde er at logen fortsatt er 
suppekjøkken med god og nærings-
rik mat. Men de som står utenfor er 
mennesker som ikke er sultne, men 
derimot ganske mette og med en rekke 
tilbud fra andre suppekjøkken nedover 
gaten.

Hvis disse metaforene er noenlunde 
beskrivende, blir det store spørsmål 
hvordan kan vi få frem våre sær-
egenheter slik at vårt suppekjøkken 
tiltrekker seg de personene som har 
mest glede av vår servering.

Etter å ha sett oss over skulderen og 
sett på fortiden, er det nå på tide å rette 
blikket fremover slik at vi kan skape 
liv og aktualitet i tidløse begreper som 
Vennskap, Kjærlighet og Sannhet, Tro, 
Håp og Barmhjertighet.

Abraham Maslow
Abraham Maslow (1908-1970) er en svært kjent 
amerikanske psykolog. Det han er mest kjent 
for et sin «behovspyramide». Den forteller oss 
at mennesker har mange behov. De behovene 
nederst i pyramiden er de behov vi må dekke for 
fysisk å overleve. Disse behovene er svært konk-
rete.  Etter hvert som et behovsnivå blir dekket, 
dykker det opp nye behov. Maslow mener at 
disse behovene kommer til syne forholdsvis 
systematisk blant mennesker. De øverste 
behovene er mer psykologiske og varierer i 
uttrykk fra menneske til menneske. Odd Fellow 
Ordenen i England på 1700-tallet og USA på 
1800-tallet hadde som utfordring å dekke de 
nederste behov i pyramiden. Odd Fellow 
Ordenen i Norge i 2023 må rette blikket mot 
den øverste delen av pyramiden.
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Vårt viktigste ritual
Å miste en av sine nærmeste er er for mange en overveldende opplevelse. 

Ingen kan virkelig være forberedt, og når en er midt opp i det blir man bedt om å ta en mengde
beslutninger – om begravelse, om seremoni og om praktiske ting som kan virke uvesentlige. 

Vi i Jølstad går på jobb hver dag for å helpe etterlatte med å ta farvel. 
Det gjør vi ved å ivareta begravelsesritualet. Noen vil ha det helt enkle og 

andre ønsker å arrangere en seremoni helt utenom det vanlige. 

Begravelse er det viktigste ritualet vi har. Den reflekterer menneskets unike verdi. 
Når noen dør og skal begraves, er det vår oppgave å ivareta de etterlatte, og gi dem mulighet til å ta farvel.

Sånn at fortsettelsen kan bli lettere.

jolstad.no
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Stortingsgaten 28 – Ordenens 
stamhus – er for tiden under 
rehabilitering, og vil etter planen 
bli innflyttingsklar i løpet av 
sommeren 2025. Deler av Storlogens 
arkiv og vårt Nasjonale Museum 
og Bibliotek er nå i midlertidige 
lokaler i Grensen 18, men hoved-
tyngden er midlertidig lagret på 

Av Stor Arkivar Knut Aslak Wickmann og Museumsbestyrer Jan Arne Flattun.

Ordensarkivet, biblioteket 
og vårt Nasjonale 
Museum i Grensen 18

Kringsjå – der hvor seniorboligene 
til Oslologene geografisk er plassert.

Museumsbestyreren ønsker søstre 
og brødre hjertelig velkommen til 
museet.

Nærmere informasjon vedr. besøk 
finner du på nettsiden til Odd Fellow 
Ordenen under vignetten «For med-
lemmer».

Arealene er sterkt begrenset i forhold 
til det vi hadde i Stortingsgaten 28 der 
museet hadde ca. 222 kvm til rådighet 
mot dagens ca. 30 kvm. Men det vi 
formidler av historisk verdi fra 1700 
tallet og frem til i dag er akkurat det 
samme som vi formidlet i vårt 
Stamhus i Stortingsgaten 28.

Det vil også være mulig å ta del i 
vandringen i mørkegangen – på en 
spennende og litt uvant måte for den 
enkelte søster og bror.

Loger og leire, distriktsråd eller 
embedskollegier er også hjertelig 
velkommen til omvisning og foredrag 
i Grensen 18 – og husk at et besøk 
i  museet kan kombineres med besøk 
i en av enhetene i Oslo eller i 
nærområdet.

Med dette ønsker vi alle hjertelig 
velkommen til Museet, og et besøk 
avtales direkte med enten Stor Arkivar 
eller Museumsbestyrer. 

e-post: museet@oddfellow.no
e-post: storarkivar@oddfellow.no
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Hva med fremtiden for 
vårt Nasjonale Museum 
og Bibliotek

I Stortingsgaten 28 hadde Odd Fellow 
Ordenens Nasjonale Museum og 
Bibliotek inntil renoveringen startet ca 
222 kvm til rådighet. I tillegg hadde 
arkivene våre gode rammevilkår. Hva 
fremtiden bringer er denne noe usik-
ker. Pr. i dag er det ikke avsatt arealer 
til dagens museum - ei heller plass til 
vårt ordensarkiv. Vårt håp 
er at Oslologene på eiermøte i 
november/desember sier ja til et 
minimuseum, og et ordensarkiv som 

kan ta vare på vår historie fra 1898. 
Av verdifulle papirer tenker vi på 
dokumenter fra Storlogemøter, 
distriktsråd, loger, leirer, fondene 
våre, jubileer, gamle kartotek kort, 
landssaker, De Tre Kjedeledd, 
gamle sirkulærer, gamle lover, 
NOFA prosjekter etc.

Biblioteket som ble etablert av Odd 
Fellow Leir nr. 1 Norge i 1924 vil 
etter all sannsynlighet få plass i 

Storlogen i 2025. I tillegg vil også 
alle bøker av rituell karakter få plass 
i de samme lokalene. Det som blir 
utfordringen for Storlogen er at vi skal 
og vil måtte betale markedsleie for 
lokalene. Derfor blir ikke arealene til 
museet og ordensarkivet større enn det 
vi økonomisk mener er forsvarlig. 

På vegne av oss alle håper vi på det 
beste for vårt Nasjonale Museum og 
ordensarkivets fremtid.
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Hildegard var 
en bemerkelses-
verdig kvinne, 
som har fascin-
ert mennesker 
helt fra hun 
levde i årene 
1098 - 1179 og 
frem til i dag. 
Bemerkelses-
verdig fordi 
hun som kvinne 

skrev og drev vitenskap i en tid hvor 
religion og vitenskap ikke hadde skilt 
lag. Hennes betydning for samtida 
og middelalderen var enorm. Ikke 
minst fordi hun på en original måte 
anvendte og kombinerte middelalder-
ens kunnskaper både i naturhistorie, 
medisin og teologi. Hun produserte 
betydningsfulle verk om:

• Medisin - praktiserte som lege - 
“sykdom skyldes ubalanse mellom 
kroppsvæskene”

• Botanikk - dyrking av urter/planter til 
medisinsk bruk og kropp - Hildegard-
medisin

• Naturhistorie-fysiologi - det sunne 
liv i balanse, helhet og harmoni.

• Teologi - helhetlig syn på skaperver-
ket – Paven utnevnte henne til å være 
kirkelærer i Den katolske kirke. Senest 
i 2012 ble hun utnevnt til doktor i Den 
katolske kirke – den 4. kvinnen på 

1.	 St. Elisabeth av Thuringen 	 2013 – Tyskland	 55 søstre
2.	 St. Frans av Assisi og Klara	 2015 – Italia	 57 søstre
3.	 St. Birgitta av Vadstena	 2017 – Sverige	 42 søstre
4.	 St. Brigida 	 2019 – Irland	 46 søstre
5.	 St. Lucia	 2022 – Italia 	 42 søstre
6.	 St. Hildegard av Bingen	 2023 – Tyskland	 46 søstre

hotellet ble det litt tid for avslapping 
før vi møttes til en velkomstdrink, 
mens vi fikk se en film om Hildegard. 
For så å innta en middag på restaurant 
Rüdesheim Schloss. God stemning 
fra første stund, mette og trøtte etter 
dagens inntrykk var det godt å finne 
senga.

Vår 2. dag på turen var i sin helhet 
viet Hildegards liv. 
Vi tok fergen over Rhinen til Bingen 
for et besøk på Museum av Storm. 
På dette museet er det en permanent 
utstilling om Hildegard. Utstillingen 
setter hennes mangfoldige liv i fokus 
og lar alle de andre sider av helgenen 
og kirkelæreren, skinne i et helt nytt 
lys. 
Ingrid Jensen som var vår guide på 
hele turen og museets spesialist på 
Hildegard av Bingen,veiledet oss 
vel gjennom alle de ulike sider av 
personen Hildegard. Det gjorde det 
også noe enklere at hun snakket 
dansk. Mens hun ledet oss rundt i 
museet, lød det i bakgrunnen vakre 
toner fra Hildegards musikk. Det var 
en meget sterk opplevelse. Vi avsluttet 
besøket i selve museet med en orien-
tering ute i hagen om urter og 
blomster i Hildegards urtehage. Også 
det en flott opplevelse. 

Søstertur til Tyskland 
i «fotsporene» til St. Hildegard av Bingen 
8.–12. og 12.-16. september 2023
Av Bente Løkken, Distrikts Stor Sire i Rebekka distrikt nr. 6 Trøndelag

n Rebekkasøstre fra distrikt 6 dro i år på sin sjette reise i Europa. Disse 
turene er godkjent av Distriktsrådet og er primært et ledd i å styrke de verdier 
vi står for og samholdet mellom søstrene. Tidligere har turene gått til:

verdensbasis på 2000 år.
• Visjonære essays - Scivias (kjenn 

veiene) - hennes sterke religiøse 
visjoner

• Rådgiver for religiøse og politiske 
overhoder - paver og keisere. Paven 
erklærte henne som profet.

• Komponist - 77 sanger i tide bønner 
(messer og det liturgiske dramaet 
Ordo Virtutum), som er et av middel-

	 alderens mektigste musikkdramaer. 
	 Et kirkespill om det gode og det onde.

Hun ble ofte benevnt som “RHINENS 
SIBYLLE”.

Reisebrev: Dag 1 
På Trondheim Lufthavn stod vår 
reiseleder - Kjell fra reiseklubben 
«Travel & Learn «- klar med indivi-
duelle reisemapper til alle. Han hadde 
allerede sjekket oss inn, så vi kunne 
bare kose oss med et besøk i kafeen 
før vi gikk ombord i flyet. Med mel-
lomlanding i København, gikk turen 
videre til Frankfurt hvor bussen tok 
1 time i strålende sommervær til vårt 
hotell Traub i Rüdesheim.. I bussen ga 
Kjell oss en kort informasjon om de 
praktiske forhold på turen og en første 
innføring i St. Hildegard av Bingens 
liv og historie. Dette gjorde oss nys-
gjerrige og spente på det som skulle 
skje de neste dagene. Vel fremme på 
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Tilbake i Rüdesheim ventet det lille 
toget Winzerexpress på oss. Turen 
videre gikk opp gjennom vinmarkene 
i Eibingen til Hildegards kloster. Det 
ligger høyt oppe i dalen med utsikt 
over Rhinen og Rüdesheim. 
Her ble vi servert en enkel, men meget 
smakfull lunsj. Vi avsluttet besøket i 
klosteret med et besøk i klosterkirken 
og klosterbutikken.

net. Her ga vår muntre guide oss en 
omvisning og demonstrasjon av noen 
av de over 350 instrumenter fra det 18. 
til det 20. århundre.
Vår 3. dag på turen var viet en rund-

ned til Assmannshausen. Her fikk vi 
servert en herlig lunsj godt og delikat 
tilberedt av det dansk/tyske vertsparet, 
som er kjent for sin gode rødvin og 
bruk av ville urter og blomster i sin 
matlaging. 
En herlig og annerledes dag med en fin 
avslutningsmiddag før vi tok kvelden.
På dag 4 var vi på rundtur med båt 
på Rhinens vakreste parti, oppført på Hildegards kloster i Eibingen

Turen gikk videre til Valfartskirken 
St. Hildegard for å oppleve kirken og 
relikvieskrinet til St. Hildegard. En fin 
spasertur til kirken gjennom det vakre 
vinlandskapet med en betagende utsikt 
ut over Rhinen. Vinrankene med de 
små røde og hvite, som var klar for 
høsting fristet oss. Noen smaksprøver 
ble det også på veien. St. Hildegards 
relikvier er bevart i en vakker re-
likviekiste som står foran ved alteret. 

Etter besøket i Valfartskirken tok toget 
oss ned til Rüdesheim, hvor vi besøkte 
den første tyske museumssamling av 
automatiserte musikkinstrumenter: 
Siegfrieds Mechanical Music Cabi-

tur i Nierderwald med gondolbane, 
spasertur og heisbane ned til Ass-
mannshausen for lunsj og båt tilbake 
til Rüdesheim. Turen er benevnt som 
«Den Gylne Ring». 

Området Niederdankmal byr på en 
flott natur og her kan man få fine 
turopplevelser. En gondolbane frak-
tet oss opp i høyden til monumentet 
Niederwalddenkmal. Et minne om 
Tysklands samling i 1871. Et svært 
mektig monument som er godt synlig i 
Rüdesheim. 
Etter en flott tur i Niederwaldmal 

Unescos Verdensarvliste – Oberes 
Mittelrheintal - Øvre midtre del av 
Rhinen.

Som vist på kartet så startet turen fra 
Rüdesheim og passerte småbyer, rid-
derborger fra middelalderen, mektige 
vinskråninger og vi så den berømte 
Loreleiklippen.

Turens endepunkt var St. Goar hvor vi 
spiste lunsj før bussen førte oss hjem 
til Rüdesheim.  En dag i det fri med 
gode opplevelser og mang en god prat 
mellom søstrene. Etter bussturen var 
det vinsmaking i Georg Brauers 
vinkjeller og Vinotheque.

Siste kveld og avslutningsmiddagen 
på Rüdesheimer Schloss ble en veldig 
hyggelig kveld. Stor stemning med 

med vakre naturopplevelser som man 
sjelden opplever, tok stolheisen oss 
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Klassiske og stilsikre 
• krøllfrie jakker • under kne skjørt  
• lange skjørt • kjoler 
med fargegaranti.

Vi leverer i alle størrelser fra 36 til 52.  
Våre antrekk kommer direkte fra importør til en 
fornuftig pris til kvalitetsbevisste kunder.

Full bytte og returrett.
Omgående levering fra vårt lager på Hamar.

Bestill på www.kvinnelogen.no
24 timers ordretelefon: 
62 52 86 66
E-post: post@kvinnelogen.no

Post:
Kvinnelogen.no, postboks 6, 2301 Hamar

Bestill på www.kvinnelogen.no
Kvinnelogen.no drives og eies av TLC. ©2021-2022
TLC All rights reserved. TLC Postboks 6, 2301 HAMAR

MARIA-  OG REBEKKA-ANTREKK

KVINNELOGEN .NO

MARIA- OG REBEKKA-ANTREKK

KVINNELOGEN .NO

TTrenger du renger du 
nytt loge- nytt loge- 
eller fest-eller fest-
antrekk?antrekk?

musikk og dans - Dagen etter var det 
tid for hjemreise.

Søstrene takket for en fantastisk fin 
tur, og en stor takk til Eks DSS Gerd 
Strømmen for nok en flott søstertur. 
Ser fram til neste tur. 

Så lar vi Hildegard få det siste ordet, 
med et utsnitt fra et av hennes brev:
«Gå gjennom ydmykhetens dal og 
kjenn fred. Forlat ditt gigantiske, 
vanskelig-å-tilfredsstille ego. En 

grådig selvtillit er kun et bratt fjell du 
vil oppdage er farlig å bestige. Det er 
også vanskelig (om ikke umulig) 
å komme ned fra slike høyder, og 
uansett er toppen for liten for felles-
skap. Fokuser i stedet på kjærlighetens 
vidunderlige hage. Plukk ydmykhetens 
og sjelens enkelthets blomster. 
Studér Guds tålmodighet. Hold dine 
øyne åpne».

Gruppe 1 og Gruppe 2 Med så mange søstre som ville være med på turen, ble den delt i to grupper for at alle skulle få et best mulig utbytte.
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Da jeg var Undermester satt jeg 
hjemme og forberedte meg til et 
logemøte. Som Undermester, er det 
alltid mye praktisk som skal ordnes. 
Minstemann som på det tidspunktet 
må ha vært 8-9 år gammel, fikk med 
seg at jeg jobbet en del med logeting 
og kom og lurte på hva jeg holdt på 
med og hva vi «egentlig» gjorde i 
logen. 

Jeg forklarte ham at vi først møtes 
og hilser på hverandre og kanskje 
snakker litt sammen før vi går inn i 
logesalen. Inne i logesalen er det litt 
«arbeid» som post og regninger og 
sånt og så er det noe som er hemme-
lig. Når vi er ferdig i logesalen så går 
vi ut av logesalen og spiser sammen. 
Han var selvfølgelig veldig nysgjer-
rig på hva dette «hemmelige» var og 
forsøkte alle triks han kunne komme 
på for å forsøke å få meg til å fortelle 
det. Til slutt ga han imidlertid opp – 
trodde jeg.

For, etter en liten stund kom han 

Om å spise kake
Av SDSS Britt Eva Haaland Nevnd for Styrkelse og Ekspansjon

tilbake til der jeg satt og jobbet, med 
et veldig fornøyd uttrykk i ansiktet. 
Han så på meg og sa «jeg vet hva 
dere gjør som er hemmelig!» Jeg var 
selvfølgelig veldig spent på hva han 
mente han hadde funnet ut og han 
fortsatte videre i et meget selvsikkert 
tonefall «jeg tror dere spiser kake!»

Det er vel ingen hemmelighet at vi 
ganske ofte spiser kake i logen og 
selv om det først bare var en morsom 
historie, så fikk den for meg en stadig 
mer alvorlig mening hver gang jeg 
fortalte den. For jeg tror vi faktisk 
undervurderer verdien og viktigheten 
av det å spise kake sammen. Jeg tror 
det betyr mye mer enn vi tror.

De aller fleste er flinke til å ha fokus 
på det som skjer inne i salen. Ritu-
aler, spill og alt det administrative 
skal gjennomføres korrekt og verdig. 
Stolene skal fylles med søstre og 
brødre som vi tror vil gjøre en bra 
jobb og alle må øve på det som skal 
skje. Dette er selvfølgelig viktig, 

det danner tross alt kjernen i det vi 
gjør. Men, vi må ikke glemme at det 
som skjer på ettermøtet og mellom 
logemøtene også er utrolig viktig, 
både for vår egen utvikling og for å 
bygge en god loge og en god Orden.

Når vi setter oss ned og spiser et 
måltid sammen, har vi muligheten for 
de gode samtalene. Her får vi sjansen 
til å lære brødre og søstre bedre å 
kjenne og vi får forhåpentligvis dis-
kutert noen av de verdiene som er så 
viktige for oss. På ettermøtet skapes 
også felles minner og en felles kultur, 
en kultur som skal være med og bære 
logen videre og skape grunnlag for 
både styrkelse og ekspansjon. Dette 
krever imidlertid at vi er nysgjerrige 
på hverandre og har lyst til å lære 
hvem logesøstrene eller logebrødrene 
våre er. Alt for ofte har vi lett for å 
bruke tiden på å snakke mest om oss 
selv. Og når vi stiller spørsmål er 
det lett å holde seg på det litt over-
fladiske planet.

Besøk fra Sissihø
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Selv om det er Undermester og 
privatnevnden som har ansvaret for 
ettermøtet, så har også hver enkelt 
søster og bror et ansvar her. Det 
hjelper ikke hvor godt de har plan-
lagt og lagt opp hvis ingen deltar, 
eller hvis alle alltid setter seg med 
de samme under måltidet og kaffen. 
Hvordan kan akkurat du på neste 
logemøte sørge for at det kakestyk-
ket, den kaffekoppen eller det smør-
brødet blir spesielt for en av de andre 
som er der? Kan du sette deg sam-
men med noen du ikke har snakket 
så mye med før? En av de eldre som 
du kanskje synes virker litt streng og 
skummel? En av de nye som du ikke 
kjenner? Tør du ha en samtale om 
hva ekte vennskap betyr for dem eller 
hva de synes er det fineste de noen 
gang har gjort for noen andre?

Hvis du ikke har tenkt å være med 
på ettermøtet, så vurder en gang til 
om du virkelig skal droppe det. Hvis 
det er en søster eller bror som ikke 
er med på ettermøtet, så kanskje du 
skal ta kontakt og høre hva som er 
årsaken. Det kan være at vedkom-
mende har det tøft på hjemmebane, 
har dårlig økonomi eller kanskje 
opplever at det er klikkdannelse på 

ettermøtene. Det er ikke sikkert at 
du kan løse de problemene de har, 
men det at du bryr deg om dem og 
kommuniserer tydelig at du gjerne 
vil ha dem der fordi de betyr noe for 
deg og du gjerne skulle delt det 
kakestykket og den samtalen med 
dem, kan faktisk være nok til at de 
velger å prioritere det.

Og det er ikke bare på ettermøtet – 
gjerne med påfølgende kaffe og kake 
– hvor vi skal skape dette fellesska-

pet. Også mellom logemøtene har vi 
muligheten for å skape disse magiske 
øyeblikkene. Tenk på om du burde 
spørre en søster eller bror om å møtes 
for en kopp kaffe eller for å dele et 
glass vin eller et kakestykke. De gode 
relasjonene innad i logen, er helt 
avgjørende for at Ordenen skal 
styrkes og forøkes. Det trenger ikke 
å ta mye tid og strekker ikke økono-
mien helt til for et kafebesøk, går 
det an å ta med en termos med kaffe 
og møtes i parken.

Hva om du tok en telefon til en søster 
eller bror du ikke har sett på en stund 
og spurte om dere skulle ta et kake-
stykke sammen etter jobb på fredag 
eller en kaffe i lunsjen på torsdag 
eller kanskje møtes til et glass vin 
på lørdag formiddag? Vi skal ikke 
undervurdere magien i å møtes over 
et felles måltid, enten det er kake, 
kaffe, middag eller lunsj.

Så la oss alle sammen spise litt mer 
kake – uansett hvilken form den 
kommer i – sammen med våre søstre 
og brødre. La oss bygge samholdet, 
være nysgjerrige på hverandre og bli 
kjent med hverandre.

Innstalasjon 
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Vår Storrepresentant Britt Eva 
Haaland var så storsinnet at hun åpnet 
opp hjemmet sitt for sommermøte 
i Rebekkaloge nr. 133 Luna. Logen 
vår er ganske ung, den ble stiftet 17. 
september 2021. Med pandemi tidlig 
i logens liv, har det ikke blitt noen fast 
form på sommermøtene i vår loge 
enda. Vårt embedskollegium hadde 
planlagt et fint program som både 
ivaretok det sosiale, samholdet og 
faglig innhold.

Velkomst og fordeling av 
oppgaver
Det var strålende sommervær og 
søstrene kunne samles på terrassen før 
vi ble delt inn i tre grupper. En gruppe 
skulle stå for borddekking, en gruppe 
skulle tilberede forrett, mens den 
tredje gruppen skulle lage kveldens 
hovedrett. Kortene med gruppenum-
merering ble stokket, slik at de som 
stod ved siden av hverandre ikke 
nødvendigvis kom på samme gruppe. 
Undertegnede kom på gruppen som 
skulle tilberede forrett, fiskesuppe 
etter oppskrift fra hjemleveringstje-
nesten Oda.

Felles innsats for måltidet
– hva var unikt?
Ikke bare privatnevnden måtte i sving 

Sommermøte
Dina Robsrud, Herold, Rebekkaloge nr. 133 Luna

Sommermøte_lage mat på terrassen

Flere søstre på terrassen

Ved oppvasken på kjøkkenet

her, men alle bidro altså til at vi fikk et 
fantastisk måltid. Hvorfor var dette så 
bra for oss? Oslologene bestiller mat 

fra kjøkken, men denne gangen måtte 
vi trå til selv. Det må improviseres når 
det skal lages mat til så mange på et 
vanlig kjøkken hjemme, det er heller 
ikke gitt at alt bare kan ganges opp fra 
porsjoner ment for 4-6 personer. Vi 
måtte sammen vurdere og prøve oss 
frem, det ble mye latter og litt kaos 
innimellom. Men resultatet ble 
upåklagelig, nydelig fiskesuppe til 
forrett og en spennende nudelsalat til 
hovedrett. OM Tine Matheson hadde 
bakt nydelig ostekake til kaffen. Vi 
syns det bygger samhold og vennskap 
når vi sammen kan skape måltidet, og 
et viktig element var at de tradi-
sjonelle rollene ble utfordret ved at 
alle bidro på like fote.

Programmet videre
Søstrene hadde fått tilsendt handlings-
planen på nytt og bedt om å forberede 
forslag til forbedringer. Mange av 
søstrene hadde innspill, blant annet 
foreslo en av de yngre søstrene et 
bærekraftstiltak med å innimellom 
ha vegetarretter på ettermøtet. Så 
fulgte gjenbruksmarked hvor søstrene 
hadde tatt med mye forskjellig, blant 
annet klær (herunder logeklær og 
barneklær), vesker, belter og parfymer. 
Det ble en del salg, delvis fyrt opp 
med en auksjon. Gjenbruksmarked an-
befales på det varmeste for andre 
loger også; nyttig, bærekraftig og 
moro. Om noe, ble det litt vel langt 
program for kvelden, så det får 
vurderes før neste sommermøte.
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Det er en løsningssetning i hvert kryssord 
som kan sendes inn for premiering. 

Premiering: Blant riktige løsningssetning trekkes ut en vinner. 
Premien er en ODD FELLOW PENN. 

Frist for innsending er senest 28. februar 2024
Løsning sendes redaktor@oddfellow.no

VINNER AV KRYSSORD NR 3/2023 ER:
Bodil Knudsen, Basaltvn.53, 1359  Eiksmarka  (Rebekkaloge nr 65 Teresa)
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LODDRETT
1.	 Doktoren
2.	 Davids sønn
3.	 Oppvarter
4.	 Norrønt asketre
5.	 Sivbåt
6.	 Nynorsk pronomen
7.	 Fransk by
8.	 Nedbør på nordnorsk
11.	 Hårlag
13.	 Bio
14.	 Astronomisk enhet
18.	 Kvinnenavn
19.	 Bokholderuttrykk
22.	 By i Marokko
24.	 Japansk etternavn
25.	 Råde
28.	 Italiensk dramatiker
30.	 Hav på latin
32.	 Strøm
36.	 By i Russland
38.	 Demente

40.	 Sjarm
41.	 Sted i Trøndelag
42.	 Trøndersk kommune
43.	 Atferd
45.	 Statusen
48.	 Tone
50.	 Europeer
51.	 Mål
54.	 Jernbanearbeider
55.	 Draktene
58.	 Polsk fotballspiller
60.	 Data
61.	 Indisk stamme
64.	 Kvinnenavn
65.	 Lever
67.	 En Gardner
68.	 Kjemme
70.	 Pussig
73.	 Utrop
74.	 Dagens Næringsliv
75.	 Like

Kryssord laget av br. Kjell Inge Malde

VANNRETT
	1.	 Tilbedte
	9.	 Bremsetype
	10.	 Fransk maler
	12.	 Land i Afrika
	15.	 Beskyttelse
	16.	 Indisk brød
	17.	 Sameie
	19.	 Blomster
	20.	 Tallord
	21.	 Manuell
	23.	 Delbetalinger
	26.	 Fase
	27.	 By i Italia
	29.	 Sted Gml. Testamentet
	31.	 Smile
	33.	 Våpentype
	34.	 Like
	35.	 Myndighet
	37.	 Blir eldre
	39.	 Velgjører
	42.	 Kvinnenavn
	43.	 Håp
	44.	 Finsk nettavis

	45.	 Åk
	46.	 Avta
	47.	 Brit. statsminister
	49.	 Mål
	50.	 Yte
	51.	 Besvergelse
	52.	 Adverb
	53.	 Klippe ved Rhinen
	55.	 Trestoff
	56.	 Naboer
	57.	 Planter
	58.	 Bør
	59.	 Dans
	62.	 Elektronikkmerke
	63.	 Brukes til kvessing
	66.	 From
	69.	 Fordrar
	71.	 Kvinner
	72.	 Trendy
	73.	 Rødhudet
	76.	 Lureriet
	77.	 Inntok
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Foryngelse
Om du har en snittalder i logen din på la oss si 67 år – vil 
snittalderen øke til 68 år om ett år, dersom ikke det kom-
mer inn nye, gitt at alt annet er likt.

Er det så 90 medlemmer i logen, er det altså 90 år som 
må kompenseres med rekruttering. Tar enheten opp 4 nye 
medlemmer i året, må alderen på disse i snitt være   44 år 
for å kompensere for 1 års økning i snittalder. (forutsetter 
ingen avgang/død). Det er altså status quo. Er det slik at 
man vil redusere snittalderen, må de 4 altså være vesentlig 
yngre – en reduksjon på 2 år i snittalder ( reelt 3 år) , vil 
tilsi en snittalder på nyrekruttering på 4 babyer.

La oss så se på volum –11 velvoksne menn på 44 år må til 
– da når vi målet om å redusere snittalder med 2 år.

Å regne med at vi kan få ned snittalderen dramatisk på 
kort tid, er altså krevende.  Og vi må innse at det er lettere 

komme. For disse vil, om de trives og finner mening i 
logelivet, være gode rekrutterere.

Ordenen bør, først og fremst, tilby en meningsfull opp-
levelse for medlemmene og rekruttering bør fokusere på 
hvordan organisasjonen kan berike livene til de som blir 
med. Jeg er ikke helt sikker på om vi klarer det, alltid.

Hva er en meningsfull opplevelse for våre søstre og 
brødre?  Det kan være så mye og forskjellig. Men vi bør 
ha en formening. Og det får vi ikke før vi spør.
Hvordan kan vi berike ditt liv?  Har vi noen gang tort 
å stille et slikt spørsmål til våre søstre og brødre? Tror 
vi svaret er smørbrød og cognac, er det jo greit.  Men 
svarene vil være mangfoldige. Og vi overlever ikke som 
Orden med å skape et minste felles multiplum. Vi må 
dekke de mangfoldige behovene på en eller annen måte.

En annen viktig handling er å inkludere nye og yngre 
medlemmer i logens arbeid. Enten ved å utfordre til delta 

,,
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Foto: Spedbarn  foto by Pixaby

å rekruttere en 44 åring enn en nyfødt, men 11 nye innen 
ett år er ganske ambisiøst. Da må noe skje.

Prognoseverktøyet som er laget for å se på aldersutvikling 
og medlemsutviklingen i hver enhet, er et godt verktøy 
for å simulere ulike scenario. Men det er lett å bli forført 
og glemme logisk tenking. Så det gjelder å ha tungen i rett 
munn.

Det er viktig å ta sikte på å forsøke å bygge opp en 
«stamme» av yngre søstre og brødre. Og ønskedrømmen 
er kanskje akkurat mellom 40 og 45 år. Men det må ikke 
hindre oss i å ta godt vare på resepiender som måtte være 
eldre. Men klarer logen å få en god gruppe som i felles-
skap kan bidra til logens styrkelse, vil også ekspansjonen 

i våre spill, i dialoger om etiske poster, i å ta på seg em-
bedsmannsoppgaver når det er aktuelt. Kanskje danne en 
egen gruppe for de nyeste – for at de gjennom gruppen 
kan komme med anbefalinger og råd til kollegiet og lo-
gen?  Engasjement skaper tilhørighet og lojalitet om det 
oppleves som relevant og lyttende. 

Og så må vi tørre å utfordre, slik at enhver søster og bror 
forlater kveldens møte med tanken om at «Dette var et 
godt møte. I dag lærte jeg noe som jeg kan ta med meg ut 
i hverdagen.  Jeg skal sannelig møte neste gang.»

av Dag Runar Pedersen, 
Odd Fellow loge nr. 89 Skagerak, Kristiansand
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NOFAs Symposium 
nr. 9 arrangeres i Molde 14.– 16. juni 2024

PROGRAM FREDAG 14. JUNI
Kl. 13.00	 Åpning av Symposiet  
Kl. 14.00	 Kunstig intelligens – AI – hva betyr det for samfunnsutviklingen i et etisk  

perspektiv. Muligheter og utfordringer
Kl.15.00	 Kaffepause
Kl.15.30	 Verdier i spill i Europa. Betraktninger om utviklingen i lys av Ukraina. Kjell Magne 

Bondevik. Tidligere statsminister – leder for Oslosenteret for fred og 
menneskerettigheter. 

Kl. 16.30	 Ukraina – det historiske bakteppet for krigen – forfatter John Færset.
Er Ordenen relevant i Ukraina. Hva er viktig for brødrene i loge A 4 Lviv.  
Brødre fra Odd Fellow loge A 4 i Lviv Ukraina

Kl. 17.15	 Molde foredrag. Lettbent og humoristisk avslutning på dagen. Kjell Bjordal
Kl. 19.00	 Middag –Antrekk: Daglig/casual

PROGRAM LØRDAG 15. JUNI 
Kl. 09.00	 Åpning

Kl. 0915	 Preses tale – Europeisk Stor Sire Morten Buan
Kl. 10.00	 Omdømme og kommunikasjonsutfordringer. Hvordan være relevant for dagens og 

morgendagens  generasjoner.  Stor Herold Linn Jaroux   
Kl. 1045	 Kaffepause
Kl.11.15	 Ordenens etiske, rituelle og religiøse plattform i et samfunn i endring.Er Ordenen 

relevant i morgendagens norske sekulære samfunn med det religiøse mangfold og 
med frihet til å praktisere sin tro eller ikke. Stor Kapellan Stein Ovesen.   

Kl.12.00	 Lunsj
Kl. 13.00	 Refleksjon fra deltager på Odd Fellows ungdomsreise til Island og New York. 

Aleksander Øverland Eik (M)
Kl. 13.30	 Odd Fellow Ordenen - En verdibærer –har vi en rolle i fremtidens samfunn. Er vi 

attraktive for dagens og morgendagens generasjoner.  
Deputert Stor Sire Anna Birgitte Bore

Kl. 14.15	 Velkommen til Symposium i Viken i 2025 
Kl. 14.30	 Pause.
Kl. 15.00	 Orientering om landssaken
Kl. 15.15-16.00   Stor Sires tale Stor Sire Geir Småvik
Kl.19.30	 Festmiddag Antrekk: Galla – festantrekk

PROGRAM SØNDAG 16. JUNI
Kl. 09.00	 For alle ordensmedlemmer som er deltagere på symposiet

Antrekk: Galla u/regalie og hansker, med insignier
Etter samlingen: Siste utsjekk fra hotellet

PÅMELDING: 
Du kan melde deg på Symposiet via NOFA sine sider på www.oddfellow.no 
Påmeldingsavgiften er NOK 2.900,- pr. deltaker. Dekker foredrag og aktiviteter inklusive middag 
fredag, lunsj lørdag, gallamiddag lørdag samt pausemat mm. Hotell må bestilles innen 01.mars 
2024 for å sikre plass.
Plassbegrensning – først til mølla osv. Betaling skjer sammen med påmeldingen. 
Absolutt siste frist for påmelding er 1. april.

OVERNATTING: 
Scandic Hotel Seilet, Gideonveien 2, 6412 Molde 
Bestilling gjøres på telefon 71 11 40 00 eller på nettet: https://www.Scandichotels.no/
Oppgi bookingkode:  BODD130624
Enkeltrom: NOK 1350,- / døgn    Dobbeltrom: NOK 1590,- / døgn

Scandic Seilet Hotel Molde_Sven-Erik Knoff - Visit Norway



D E  T R E  K J E D E L E D D

45

Vi lager merker og emblemer i sølv og emalje. 

Alt lages for hånd på verkstedet, hvor norsk 

håndverk og kvalitet står i fokus. 

Ta kontakt for mer info:

Tlf: 22 17 50 50

Email: opro@opro.no

www.emaljesmykker.no

AnnonseOddFellow.indd   1 05.03.2019   13:57:50
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Når sykdom rammer
Når sykdom rammer en av våre søstre eller brødre, vet jeg 
at de fleste enhetene er flinke til å stille opp. Et hjerte-
infarkt eller et hjerneslag medfører sykehusinnleggelse og 
vi stiller opp med besøk og hyggelige samtaler så fort vi 
kan og får lov.

Våre eldste som kommer på sykehjem får også besøk.  
Besøk som kan være krevende, avhengig av pasientens 
tilstand.  
En brukket hofte eller en arm, kreft – alt er sykdommer 
vi er godt kjent med og som vi gjerne er med å lette ved 
besøk og telefoner.

Men det er en sykdom som noen av oss kanskje snur 
ryggen til.  Demens og Alzheimer er sykdommer som 
mange ganger blir «elefanten i rommet». Vi vet den er der, 
men vi forholder oss ikke til det.

En Alzheimerpasient vil i det tidlige forløp ofte føle 
forvirring og usikkerhet. Vedkommende vet at noe ikke 
stemmer, men er ikke i stand til å forstå hva som foregår 
i hodet.  Usikkerhet, forvirring og noen ganger aggresjon 
kan være uttrykksformer. Det gjør mange av oss usikre. 
Hvordan skal vi håndtere dette? Og som søstre og brødre 
må vi lære oss det.  Vi må være selvskrevne hjelpere slik at 
vedkommende kan kjenne trygghet og ro.
Her er noen gode råd:

Kommunikasjon: Prøv å bruke enkle setninger og 
spørsmål. Lytt oppmerksomt og vis interesse for det de 
sier, selv om det ikke alltid gir mening. Unngå å korrigere 
dem.

Struktur og rutiner: Opprett en forutsigbar rutine. Dette 
kan hjelpe dem å føle seg trygge og orienterte. La en fast i 
logen være den som henter og bringer. Vedkommende må 
og ta seg av vedkommende under et logemøte.

Sosial støtte: Oppmuntre dem til å opprettholde sosiale 
forbindelser. Besøk fra venner kan være veldig givende. 
Sørg for at logen er engasjert også mot pårørende. Kanskje 
trenger pårørende litt fritid – så tilby deg din hjelp.

Pass på at du sikrer den sykes verdighet og gi vedkom-
mende plass til å være seg selv, med sin sykdom.

Vær oppmerksom på at du ikke går inn i en rolle som 
verge uten å være det. Det kan medføre belastninger både i 
nået og i etterkant. Ta vare på din egen integritet.

Det er ingen enkel løsning, men med mye kjærlighet, 
tålmodighet og forståelse kan du hjelpe din søster eller bror 
til å leve best mulig med Alzheimer.

For logene handler det om å ta vare på. Kan hende at en 
syk søster eller bror ikke lenger kjenner deg igjen. Men 
opptre likevel som om hun eller han kjenner deg. Ikke ta 
avstand og gå vekk. Vær tilstede, vær en søster eller bror.

Det kan være svært vanskelig for utenforstående å håndtere 
en situasjon der begynnende demens eller Alzheimer  gjør 
at vår søster eller bror endrer personlighet.

Det viktigste du kan gjøre er å stå i det. Og ta vare på 
vedkommende, uansett. Og forsøk å ta litt kontroll slik at 
opplevelsen blir god for alle parter.  Frustrasjon, sinne eller 
vonde ord vil ikke hjelpe. Å holde seg borte, er ikke i tråd 
med våre budord.

Vi er flere og flere eldre i våre loger og sannsynligheten 
for at vi kommer i en situasjon hvor en av våre søstre eller 
brødre får demens eller Alzheimers, er stor. Sørg for at det 
er utviklet en liten handlingsplan i slike tilfeller. Og 
husk – våre løfter om baksnakkelse og kritikk mot egne 
søstre og brødre gjelder selv om vedkommende ikke helt 
er som før. Ha respekt, utvis toleranse og tålmodighet. La 
vedkommende beholde verdigheten og la vedkommende 
delta i fellesskapet.

Redaksjonen ønsker hver især en gledelig jul 
og et riktig godt nytt år.

Med broderlig hilsen i
Vennskap, Kjærlighet og Sannhet

Dag-Runar Pedersen
redaktør



D E  T R E  K J E D E L E D D

47

Utgivelsesplan 2024
UTGAVE	 MATR.FRIST	 UTGIVELSE

2024-1	 1. mars 	 25. mars 
2024-2	 31. mai 	 24. juni 
2024-3	 6. september	 30. september
2024-4	 8. november	 2. desember
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Annonsemateriellet kan leveres som manus og fotos, 
de må være høyoppløslige.

Leveres annonsen som ferdig materiell må PDF være 
høyoppløslig og EPS-format i 300 dpi.

Merverdiavgift: 
De Tre Kjedeledd er fritatt for mva.
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